建中1962年畢業同學50周年慶籌備委員會

第七次籌備會議紀錄


時間：中華民國100年11月6日（星期日）下午12：30
地點：台北市中山區長安東路一段8-1號   典藏咖啡館長安店

出席：籌備會委員及班代以及同學自願參加共26人出席
主席：李宗德（周啟超代）                            記錄：勤炳琅
1、 主席致詞
（1） 目前同學連同眷屬共有256人報名參加，接近原定目標300人。有請各班代表利用電話熱誠邀約，必可超越目標。

（2） 已經與部分專題座談主談人洽談，了解講談內容大綱，希望能切合大家需要。
（3） 最後一晚節目精采可期，請同學務必蒞臨觀賞。
2、 報告事項
（詳見議程書面資料）

3、 討論事項

第一案：編列明年建中1962畢業同學50周年慶財務概算。（提案人：秘書處及財務組）

　      說明：預計明年同學會預期將會有約三百人參加，秘書處將與財務組共

同擬定收支概算，已在會前會先行討論並加以修正，如附件，請討論。

決議：通過。

第二案：休士頓同學提議增加會前旅遊活動已經過會前會同意後先行公布，請再確認。（提案人：休士頓同學會）

說明：休士頓同學提議，同學會前應有會前旅遊，並由林吉峰提供「中南部國家公園渡假村四天三夜遊企劃」經休士頓同學討論同意並於會前會通過先行公布，方便同學勾選。目前已15組同學報名參加，擬交由旅遊組辦理。

決議：通過。

第三案：學術組應將第二天及第三天之節目共同整合，並請提出整合方案供大家參考。（提案人：秘書處）

說明：經籌備會會前會討論通過，由兩天負責人李宗德及周啟超同學共同商量整合。

決議：原則通過。題目正面化，內容以輕鬆、詼諧、通俗為準。

第四案：第二天返母校日，無論參加部分或全程的同學都應鼓勵於參加第二天返母校聚會，請確認。（提案人：秘書處）

說明：因為五十周年慶，同學相聚不易，請各班班代負責通知，希望大家能在回母校日合照團體照以茲紀念，籌備會會前會原則同意。

決議：通過，請各班惠予配合。

第五案：擬請再延長報名時間至11月30日，請表決。（提案人：秘書處）

說明：至目前為止，同學會報名人數未達籌備會議預期人數三百人所編列之概算，是否將報名時間再延長一個月。

決議：同意繼續接受報名。

第六案：參加五十周年同學會參加者紀念品之設計，請討論。（提案人：秘書處）

說明：已由詹征雄同學捐贈折疊式外套、運動衫兩項及許和雄同學捐贈運動帽及斜背包及票卡夾三項，前兩項已由周啟超之子設計好交給詹征雄同學，後三項已由許和雄同學設計好徽章已交周召集人確認。許同學希望於運動帽上繡上每個人的名字或各班班別，但有人認為過於繁瑣，建議只需要標上「建中1962-2012 台北」即可。

決議：敬表同意（簡化處理），並致謝忱。

第七案：同學會三天晚會節目擬提出討論後確認。

說明：第一天晚宴節目擬請那卡西與同學共歡，第二天由建中弦樂隊贊助節目，並由各班同學各出一項節目表演，第三天由許博允同學安排節目供晚宴欣賞。

決議：原則通過，請相關負責同學斟酌處理。

第八案：建議參加同學會的校友，是否要於同學會當日由每人先捐款一千元整給母校，不足者由籌備會另行募款。（提案人：張益敏同學）

說明：因各屆畢業校友在五十週年慶皆有捐款新台幣一百萬給母校。第五次籌備會討論認為在明年同學會前不考慮捐款問題，宜於同學會後再由籌備會繼續募款，但九班張益敏同學於上次會前會也曾建議大家捐款給母校，故是否在明年報到時每位同學樂捐新台幣一千元整，不足者另行募款。

決議：

1、 仍以自由捐獻為原則。

2、 洽請同學提供珍品義賣。

四、臨時動議（無）

五、散會：下午3時30分。
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