五十周年慶在台北


4/16/2012 在大家全體起立舉著雙手高唱建中校歌同時，我才鬆了一口氣。建中畢業50周年慶終於落幕，我們這些工作人員總算功成身退，可以對大家有個交待。隨之而來的幾天，我接到許多同學的電話、E-mail，一片恭喜之聲，都認為這次活動辦得不錯，有聲有色，而且來的同學人數相當多，至少有“空前”的情況。甚至還有些同學關心我們大會的經費是否入不敷出，而且大都表示願意提供金援，令人感動。

    突然之間，我覺得好像自己做了件很了不起的事；那麼多的讚美之聲，真讓我受寵若驚。但仔細想想，這兩年來我們工作人員確實相當辛勞。而由於沒有實務的經驗，所以相當緊張也很怕出錯。嚴格說來，在這三天的慶典中，我們犯了不少的錯誤，有些地方設想也不盡周到。雖然我表面很鎮定，但骨子裡卻緊張無比，整個人像根緊繃的弦，晚上都無法入眠。但我們的努力相信大家也都看在眼裡，對我們的錯誤都能視若無睹輕輕放過，還不吝給予那麼多的掌聲，真的非常感激。我謹代表所有的工作同仁謝謝大家的錯愛，讓我們順利為周年慶畫下了一個美麗的句點！

這次盛典，從籌備會開始就在幕後付出辛勞的同學，我不再一一列名感謝。只希望我送給你們的“感謝”盃能放在你的桌上，隨時想起你為建中1962同學會出了力。但是，我還是要再次點名感謝三班張哲壽同學；沒有張哲壽，絕對沒有這次的盛況。他的執著與毅力，只能用“可怕”二字來形容。加上我那“不知為什麼要如此努力”的老婆洪文萃，這兩個人是 “拼命二人組”，似乎沒有什麼事可以難得了他們。還有電腦精靈四班祝開景的拔刀相助。他隨時隨地保持資訊平台的完整性及系統化，使得整個組織如同注入了生命力般的活絡起來，也為這次的盛會掛上了“保證”。此外，八班李宗德同學提供了“40年慶”的種種寶貴的經驗。在過去的兩年來，他一直在協助我們，不時指點我們，才使得籌備會能夠順利地走到最後一步。一班詹征雄、三班許和雄兩位同學我也必須要在這裡提一筆。一頂帽子、一個背包、一件夾克雖不算什麼，但為了這次同學會，他們能在設計上、色彩上、用料上花上心血，提供最好的以及能讓大家滿意的記念品，這就不容易了。況且數量那麼大，相對花費也不小。感謝他們的慷慨，大家才能享受到這些福利。很多人知道新象許博允，為了實踐他的理想，引進無數國外知名的文化藝術界人物和團體到台灣來表演，出錢出力，真正是台灣文藝界的先進與功臣，也因而累積了很多的人脈與關係。為了這次的同學會，三班許博允二話不說，一肩挑起了最後一天晚宴的餘興節目，也讓我們的盛會達到高潮，功不可沒。此外，許博允同學還安排了4位知名漫畫家為大家畫下了當天的倩影，實在很有創意。再次感謝這幾位同學。
    這次聚會我們安排了十幾場演講。值得一提的是，每位演講者都很重視這短短一小時的演說，而且準備充分，場場精采無比。他們都將自己畢生所學深入淺出，娓娓道來，讓與會者受益良多，更讓我們的盛會增色不少。謝謝他們。

每年建中校慶，當屆畢業50年的同學都照例會捐款給母校，雖然金額不拘，但至少都在NT$100萬以上。當然這NT$100萬也成為我們1962屆的同學今年捐款的目標。所以在第一天入場時，為了方便小額捐款的同學，我們特別準備了一個小型捐款箱，隨意樂捐。想不到三天時間，小額現金捐款每筆NT$1000、2000的捐款居然累積了NT$30多萬，可見大家對母校確實很有感情。當然比較高額的捐獻也大有人在。原則上我們並不公佈樂捐者的姓名，但有一人我非提不可，那就是九班李俊雄同學。他重病在身，已經不常出門。第三天晚宴前，他的家人怕他身體虛弱致電說恐不克前來；但最後在李同學堅持之下，還是由他家人陪同，參加了這次他想參加的盛會，見到了他想見的老同學。而且對母校的捐獻，他馬上站起來宣布捐NT$50萬。我何其有幸能與他認識，更同學三年！謝謝李俊雄。

我們也特別邀請了老師以及一些已故同學的遺孀。說實在的，這方面我們做的並不夠，邀請到的人數不多，有些遺憾。希望以後這項工作能繼續下去。至於老師們，想當年我們都是17-8歲的小夥子，老師年歲也不大。事隔五十年，能聯繫上的老師們都已年屆90；趙閣銘老師以及潘建英老師由於年事已高，不良於行，雖有心但無法參與。最後我們僅邀請到兩位老師；一位是沈文瑞老師，也是八班的導師。想當年沈教官正值壯年，挺拔的身材猶在憶中。週年慶當天，他雖勉強出席，因為不能久坐，也無法留下來參加晚宴。但聽到他上台勉勵我們的一席話，相信每位同學都會與我一樣的感動。真是謝謝沈教官、沈老師。

另一位是王亞春老師；王老師教過三班及四班的國文，也是我們三班從高一到高三的導師。三十年前王老師移民澳洲，住在雪梨。我在偶然的機會裡找到王老師兒子于蔚雲的E-mail地址，輾轉連絡上她，並表示想邀請王老師出席我們的週年慶。王老師非常高興一口答應。但沒隔多久，于蔚雲來電告知，由於老師的高齡，澳洲航空公司需要保險公司承保後才能讓她搭機，看樣子大概不能來了。當時大家相當失望，但卻無能為力。最後經老師一再的堅持以及大家多方面的努力，終於排除萬難，順利成行。但是她婉拒我們的心意，不願接受機票的提供，堅持自費來台參加我們的周年慶。三天之間，王老師參與了每一個節目，也不放棄任何一個與大家相處的機會。她老人家執著的精神，又再次讓我們這些學生晚輩學到了做人做事的道理。更可貴的是，這位一直是我們記憶中敬畏的恩師，是這麼的和藹可親，而且滿懷著“愛”。回頭想想，已經忘記為什麼當時我們那麼地懼怕她了。感謝王老師的出席，也感謝于蔚雲能陪同她一起到台灣，讓我們能與恩師共度了美好的幾天。

在此我特別要代表建中1962屆所有同學感謝陳偉泓校長、校友會吳坤光理事長、校友會文教基金會簡信雄董事長的蒞臨指導。

還要一提的是二班穆椿榮。阿穆一向熱愛老同學，每次聚會必定參加。但這次他居然跟當年的我一樣，不知是哪根筋出了問題，竟然毫不猶豫的一口答應代表美東主辦2014年的同學會。真是勇氣可嘉！我特別又訂做了一座“感激”盃送給他，以表示我對阿穆的尊敬與感謝。

最後，再次感激參加建中1962畢業五十周年慶典的所有同學與夫人們。有了你們熱心的參與，才能體現出這次聚會的可貴，以及身為“建中人”的榮耀。希望以後我們每兩年一次的聚會，一次辦得比一次精采。也希望老同學們都保重身體，才能一次一次地參加下去，直到“六十年慶”“七十年慶”…。
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