               大自然的啟示 (3)                      周同培

謝謝吉峰兄給我這個平等機會(equal opportunity)講幾句話。

今天下午的專題講座是大自然的啟示。主講的同學花了很多時間準備，但是我認為他的觀點只是局限在很傳統的東方式思想模式。我說東方、還不是中國，是因為這思想中，還有很多是源於外來的佛教。其實這東方思想與西方思想的分別，很多人都知道，那就是：客觀性的推理和主觀性的反思。一開始的方向，就決定了結論。王陽明對著一段竹子格物致知，結果格出了讀書人的高風亮節；西方研究大自然，從啓蒙運動開始，結果產生了近代科學。在座我們同學大多數也都受了西方式的教育，相信思想上都是比較客觀、開放的。我自己是學物理的，現在作了牧師，又去讀了神學，因此對於基督教的思想也都有些涉略。現在我所說的、代表一般基督教神學對於大自然啟示的看法。

首先，我要說，基督教和猶太教（兩者同源，合稱為Judeo-Christianity）是唯一的宗教、認定大自然是神創造的。用神學的語言來說，是“有創造觀”的信仰。而這個觀點，並不是像許多人想像的被進化論推翻了。因為從物理學的角度來看，物種進化並不能說明大自然的起源。近代物理一直向後看，無論是大爆炸理論，或是統一場論，都是想要知道這個宇宙是怎麼來的。（這就是物理學的客觀性，它並沒有說沒有神；相信有神的物理學家比比皆是，他們也想知道神怎麼樣創造了諸世界；兩者並無矛盾。）

聖經說得很簡單：“起初，神創造天地。”（創1:1）這句話當然是沒法實驗證明的。但在物理學沒有能反證之前，這總是一種可能性；就像亞理斯多德認為宇宙本來就是如此的，也是一種可能性。中國也有盤古開天闢地的神話，但是現在不大有人再提說了。
其實，聖經是最主張大自然對人說話的了。舊約詩篇19:1-2，大衛說“諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚他的手段；這日到那日發出言語，這夜到那夜傳出知識。”他又在詩篇8:3-4寫道，“我觀看你指頭所造的天，並你所創設的月亮星宿，便說‘人算什麽！你竟顧念他，世人算什麽！你竟眷顧他。’”大衛看見大自然、就看見背後這位創造者的偉大和自己的渺小，也因此產生讚美神的話。這也是希伯來文化的精華。新約羅馬書1:20，“自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的；雖是眼不能見、但藉著所造之物，就可以曉得，叫人無可推諉。”保羅的話，我們在神學上叫它作《自然啟示》，或稱《一般啟示》， 就是指大自然給人的啟示；相對的，當然就有《特殊啟示》或《特別啟示》。後者是指著聖經和其中啟示的耶穌基督來說的。爲什麽有自然啟示人還不能認識特殊啟示呢？保羅給的答案是因為人的罪。

今天我們這裡不是詳細討論救恩的地方，我希望大家對基督教的信仰有興趣，並且去各教會聽道；現在我只要簡單地說，自然啟示應當啓發我們兩件事；一是看見自己的有限，二是思想到除了自己以外、還有一位更大的—就是神。我認為人人都會想到神的問題，但多半苦思不得其解，因為神超過我們理解的能力。我們所說、聖經所闡明的神是一位有位格的神，他是使無變為有，叫死人復活的神，也是一位設計並成全救贖的神；並不是泛神論那樣，神在萬物裡，萬物都是神！泛神論的神至少不能是創造的神，也不能是救贖的神。

我們的年紀都慢慢的大起來；沒有人不想到生死的事，也沒有人不想到生命的意義，更想知道宇宙的真相，也有追求真理的心。尤其我們許多建中同學是讀科學的，或許對於霍金(Stephen Hawking)和他所寫的時間簡史(A Brief History of Time)不會太陌生。時間是什麽？其實那也是個謎。爲什麽時間不可逆轉呢？若能逆轉、那有多好呢！霍金並不是很清楚有基督教的信仰，但是他很幽默的說，也許有一天，一群物理學家千辛萬苦翻越了真理的珠穆瑪朗峰，卻發現一些神學家已經好整以暇的等著他們了。

再一次，謝謝大會，也謝謝大家給我機會提出不同角度的回應。
