                                                           退休十年                              六班  周慶華
比起許多人﹐我應算是退休得早的人。隨著2012 七月的到來﹐我已經度過了從職場退休後的第一個十年。想到有些同學正在規劃退休﹐又有一些同學剛退休不久﹐我打算把我退休十年的經驗與感想寫一些下來﹐與大家分享一下。
記得我是2002年七月一日從工作了22年的雪佛龍(Chevron)石油公司退休的。那時公司剛兼併了德士古(Texaco) 石油公司﹐有許多重複的職位需要裁併﹐ 所以公司提供了較優渥的退休條件﹐鼓勵合格的員工提早退休。而一向讓好逸惡勞左右著生涯規劃的我﹐沒經過多大掙扎就選擇了下崗﹐一頭栽進了retiree的世界。
當時我思考比較多的是健康保險的問題。我的公司對退休員工有提供健康保險﹐但保費很貴。好在我太太尚在工作﹐她的保險可以包括我。我的賭注是希望太太能保住工作越久越好﹔等我到 65歲﹐就可以加入 Medicare。 但如果太太在那之前失去工作﹐我就只好回到自己公司的保險﹐等待65歲時加入Medicare。結果運氣不錯﹐太太一直做到三年前才退休﹐我剛好 65歲。
人說退休吃老本﹐所以理財是退休人一項重大挑戰。因為退休前我已有了一些投資的經驗﹐所以退休後的財務規劃都是自己做﹐沒有花錢請專家操盤。我的一些理念像是退休後要降低投資風險﹐以及早些把房貸付清等﹐大概是跟主流專家相同的﹔但我也有些歪理念﹐像是從不相信分散風險投資 (diversification) ﹐主力總是放在股票上等 。十年下來﹐投資市場大風大浪﹐我們的退休帳戶還算勉強撐住﹐沒有大輸。但必須說明﹐這過半還是運氣﹐並不是我比得過專家。
退休之後﹐時間一下子多了出來﹐聽說有許多人會為如何打發時間煩惱。從2003年起﹐我加入樹華基金會 (The SOAR Foundation) 做義工。這個總部設在美國舊金山的基金會致力於為中國偏遠地區貧苦學生提供獎學金﹐讓他們能有機會上學﹐脫貧。因為我懂一點電腦﹐在基金會裡我做些資訊方面的工作。這對我來說﹐不僅是幫助我打發時間﹐也讓我有機會在專業領域內繼續學習發展﹔更重要的是﹐這讓我覺得我還有用﹐能回饋社會﹐對我退休後的心理質素有正面的作用。在這裡我也乘機替樹華宣傳一下:  樹華最大的特色﹐就是在樹華工作的人﹐全都是不領薪水﹐不受補貼的義工 (我們同學裡就有好多位在為樹華出錢出力) ﹐所以樹華能將超過95%的募款所得用在幫助學生上面。歡迎你有機會時上樹華的網站(www.soaronline.org) 看看。不論你是否住在舊金山灣區﹐你都可以加入我們﹐為中國貧苦的學子出一份力。
除了做義工﹐退休後最高興的就是可以花更多的時間在橋牌和跳舞上面。橋牌是我上大學時就喜歡的課外(幾乎變成課內) 活動﹐以前上班時打得很少﹐退休後正好重K橋書﹐上網 (如今網路橋牌盛行) 征戰﹐得其所哉﹗跳交際舞則是我和我太太共同的嗜好。十年如一日﹐我們幾乎每個週末都泡在舞廳裡上課和練習。我們把跳舞當成一種運動﹐志不在參加比賽。長久下來﹐對我們的體態 (posture) 和身體協調 (coordination) 的改善都有很大的幫助﹐所以我們會堅持跳下去直到我們跳不動為止。此外﹐跳舞對我們還有另一層意義。那就是許多專家說夫妻退休後該培養至少一樣共同的嗜好﹐有助於維繫夫妻的感情﹐而我們剛好有了。
最後要聊一下身體的健康。退休後的生活品質﹐很大一部份在於要擁有健康的身體。在這方面﹐我相信沒病時﹐要注意運動與保養﹐該做的健康檢查﹐要定期去做﹔有了病﹐要相信醫生﹐要自己看得開﹐在做重大手術前﹐記得要去問第二意見 (second opinion) 。年老了﹐我們的身體難免要像舊汽車一樣到處出毛病﹐但想想﹐地球上從來沒有過醫藥這麼發達的時代﹐生活在其中﹐我相信﹐我們絕大多數的同學﹐都可以安享天年的。
拉雜著寫了這麼多﹐要謝謝你捧場看到這裡。祝你健康﹐快樂﹐退休行大運﹗
