
【老來喜、老來彌堅】

郭錦榮
1、 前言
同學會時，寫了一篇【人生七十才開始的快樂系列之一：從觀照中得到快樂】。所以我認為老來應該快樂、喜悅去過日子才對，那有剩下多少時間再浪費於悲觀、恐懼中呢？畢竟在我們那個時代，每個人都歴經萬種艱辛、萬般磨難，走過了人生的起伏顛簸、迎風渡浪，吃盡了苦頭。上要孝養父母，下要培養子女，為找窩住而拼命，為生活而找工作，好不容易喘一口氣，已是白首鬢霜的七十老頭了。
其實『快樂與悲傷』只是在一念之間，猶如李商隱在其《登樂遊原》寫道【夕陽無限好，只是近黃昏。】晚景雖好，卻不能久留，而悲觀地想到“自傷衰老，前景茫茫”。相反地，王之渙在其《登鸛雀樓》詩【白日依山盡，黄河入海流；欲窮千里目，更上一層樓。】白日再怎麼燦麗，終有依山而盡的時刻，但是它能在止息之後，再度躍昇；而人的一生，面對永恆的、依舊存在的青山，又能歷經幾度夕陽紅？黄河，在莽莽滾滾的時間巨流，流盡了多少的英雄豪傑、才子佳人、販夫走卒？任何再偉大、再卑下的生命存在，都註定逃不了時間最終的審判。——生命形式的最終了結卽位操諸天命，然而，生命的內容質素却是可以操諸自我的，人類自我意志的抉擇和實際亢奮的生命行動，正可以使我們在沉愴的「生」裡，迸出五彩繽紛的光澤，印證出人類的無比尊嚴。所以，詩人用雙關的語意，來達陳他的生命情調之扶擇；

欲窮千里目，更上一層樓！
除非自甘的偏狹與凡庸，否則，人是必須有一種渴知山之外，海之外乃至全天地、全人生事物情理的生命衝動。光是衝動的意念還不夠，還得將之化入實際的作為中：挪動双脚，目極千里。這個生命的動作是持續不已的，從外在的自然現象，到內在的識域的提昇；由目前的困境，超拔出來，進一步提昇到另一層境界，而境界是永無止境的，超越也將永不停頓。「欲窮」與「更上」是一種多麼堅定、快樂的生活態度，一種多麽可貴、可愛的生命情操。

莫道人生無歡樂，樂事飄飄處處有，生活中儘多璀璨繽紛的歡樂，問題在於吾人如何去尋覓、發掘、感受、觀照而已，大多數的人都似乎對歡樂的追求太過保守，對愉快的感覺太過遲鈍，平白讓許多歡笑與快樂從身旁溜走，實在可惜。
其實，「花花世界，賞心樂事。雅趣無窮，歡樂年年。」《幽夢影》載有四大賞心樂事：「留得殘荷聽雨聲，一樂也；却話巴山夜雨時，二樂也；紅袖添香夜讀書，三樂也；臥看牛郎織女星，四樂也」《小窗幽記》亦云四大賞心樂事：「一位刻骨不忘的女子，一卷百讀不厭的詩書，一片流連忘還的山水，一種永不動搖的信念。」而自古以來，大家熟悉的四大賞心樂事：「久旱逢甘雨，他鄉遇故知，洞房花燭夜，金榜題名時。」而又如蘇東坡認為平生賞心樂事有十六、幽默大師林語堂的「不亦快哉二十四事」、金聖嘆的「不亦快哉三十三則。」……總之，大自然中、社會裡，到處有快樂，歡樂是俯拾可得的，只要你用心觀照卽可也。

所以，要做一個知足快樂的人， 他能於每一時每一刻都看到雲彩從心窗飄過的踪影， 品味出那清醒明淨的美味， 只要心美則大自然裡，處處皆美， 清晨鑲著黄金光芒的雲、是美的。 午後飄過悠閒的白雲是美的。 黄昏燃著熾烈的晚霞、是美的。連華燈初上的夜景、也是美的。
總之、每日從大自然中，所看、所聽、所聞及所思考的，無不一一皆是可觀照而得到快樂啟示之對象。大自然的聲音是充實寂寞現代人的音樂，大自然的景色是解開人們心結的良藥。現代人更需要自然之美，來安慰空乏的心靈。
宋名人、蘇東坡說：【溪聲盡是廣長舌，山色無非清淨身；夜來八萬四千偈，他日如何舉似人。】大自然中之森羅萬物都是自性的顯現，道無所不在，溪聲山色等無情物都成〝廣長舌、清淨身〞都是佛家〝無情說法〞。假如心靜、觀照則一夜裡，從大自然中就可體悟領會到很多的禪理，這種體悟領會的樂趣該如何說於人呢？只能自己意會，不能言傳。誠如、齊梁隱士「山中宰相」陶弘景對齊高帝說：【山中何所有？嶺上多白雲。只可自怡悅，不堪持贈君。】所以，諸位同學快樂是自已找的，人生七十才快樂。
2、 從“大腸腫瘤開刀”得到啟示之樂趣 
1、 開刀前之心境:
1. 在四月十六日同學之前，己知道大腸有異物，有大便有潛血，但未予理會，快樂地渡過同學會再說。
2. 五月四日在書田診所做大腸內視鏡，八日看報告，結果發現結腸內有一顆4公分大腫瘤，醫生說可由內視鏡分兩次切除，問當場要切嗎？我說“可以切就切吧！”，於是當日在沒麻醉的狀況下，我一面冒汗抓緊欄杆，一面看着電腦欣賞醫生再切除那顆瘤。當切除一半時，醫生跟護士說“顏色怎麼變為灰棕色？”就停止。並說取切除的樣品再次去作化驗。我就回辦公室上班去也並寫詩一首如下：
【斷腸人之打油詩】
腸瘤一顆隨年增，無心整理任它生，
今日彌陀急提醒，切腹割除絕瘤蹤。

全身麻醉不知痛，醒來腸癒喜慶生；

斷腸人生今巧碰，從此健康無病痛。
3. 五月十五日書田複診，說那顆瘤已有惡性變化，不能由內視鏡再切除，需動刀去除，但醫生說他出國六月五日才能回診，再安排時間開刀。

4. 後來，覺得時間拖太久不對勁，才再找長庚基隆，重新門診、電腦斷層掃描、內視鏡檢查，發現事態嚴重，被切除剩一半的瘤，有潰爛現象且旁邊淋巴有感染，一定要剖腹切腸。醫生說六月十二日下午兩點吉時要開刀。在進屠宰場開刀前，護士量我血壓說“阿伯，血壓那麽高187/110”，我回答說“要進去開刀了，太興奮”，後來，那兩位護士就跟我有說有笑推到手術台，當麻醉師要開始麻醉時，我跟他們說“一切拜託你們了，我要休息了”。後來如何就不知道了。
2、 從恢復室、病房到出院之啟示
5. 從恢復室被推回病房時，被太太打醒了，我說“怎麽了？還活著、沒事了”。
6. 頭一晚上，全身到處都是痛，反正睡不著，我就靠毅力，一下動這脚，一下動那脚，不停地動以減少痛，沒想到24小時就放屁，44小時後，就忍痛下床走路，七天後拆線、拆導引管/尿管，每天就走個幾次半小時的路。但在這期間，飽受沒喝水、吃清流、一吃就拉，夜裡半時就得下床拉一次之苦。這時期才想到【曾幾何時，吃得下飯，睡得著覺，能笑得出來，已變成是一種奢求！】。十天後，終於出院，在家休息三天，就上班去了。
3、 從出院、復診到現在（一個月左右）之啟示

7. 上班每天走路、坐公車、再走路，結果發現有很多從前騎、開車所沒有的樂趣，甚而忘掉開刀傷口的痛，在走路、坐公車的時候，可以沿途欣賞女人，可研究她們的身材、穿着、走路姿態來判斷她們的年齡、職業、個性，再看看她們的臉蛋，來分析她們生活狀況、人生的歷鍊，尤其現在是夏天，時下美少女，穿短褲、故意秀出她們又白又修長的美腿，跟在後面看，實在夠爽的。《善哉！善哉！別說我色鬼，此乃苦中作樂也》難怪，前故副總統謝東閔先生在當任實踐家專校長時，曾說過：【我每天最大的樂趣，就是上、下課前後坐在公車上，欣賞美女的千姿百態。】
8. 開刀後二週，晚上開始走路當運動，走一圈大安森林外圍跑道要40走一圈分鐘，心靈上的意志力告訴自己，每天要快一分鐘。結果，現走一圈只要20分鐘且可連續走二圈，恢復到手術前正常健康狀況。所以要有心靈的意志力就可健康、快樂。
9. 七月三日復診，醫生看了病理報告說：「在切除18公分的腸子上，有30粒淋巴中有23粒驗到有腺癌。」所以要做化療，否則恐會移轉到全身，（命不長矣！）。由於在開刀前，早已看過不少有關癌症書藉，並咨訪許多做過化療的癌友，心理早有定數。且醫生說的，也只是suspect 會轉移，做化療是一種補助行為。經與中醫師的兒子商量，决定採用食療（吃牛樟芝+中藥、沙棘油、素食等）及心靈治療。而當場告訴醫生說：「謝謝，不要做化療，已經活到七十歲，嘗盡了人生酸甜苦辣，夠本了！」回家後寫詩一首，告知太太、兒子、媳婦。並解說如下：
【絕處逢生】 
了悟生死關，日與道相親；《道：指天地自然的真性》
出入惟心靈，自在緣任運。

 《吃喝拉睡、言語，讀書、寫作、日常生活行住坐臥均係出、入動作也》
【了悟生死關】：
就是要有「必死之心」---要知道，人一定會死，有了這個想法，就會輕鬆得多，如你心裡想著：「我不會死，我不會那麼快死」，就很不輕鬆，壓力會很大。人有生必有死，是千古以來不變的道理，所以早一點知道採取必死的決心，人才會活得自在、快樂。永嘉玄覺禪師曾說：【生死事大，無常迅速。】無常有一天一定會到來，這是生命的實相，如果我們知道死後，還有另一個世界，接下來就進入生命的輪迴裡面。
唐、鳥巢禪師詩：【來時無跡去無蹤，去與來時事一同；何須更問浮生事，只比浮生是夢中花開花落，人的生死，在這自然界中，像是無來、無去，去來同一事、自然而然的事，就像，浮生的一夢。又如昔日禪師所說：【秋到任他林落葉，春來從你樹開花；三界橫眠閒無事，明月清風是我家。】看透花開花落是自然現象，了脫人的生死也是自然現象，則自會橫眠閒無事，滿面明月清風。能順應自然的天理，看透無常生死，就自然會悠閒自在。如，宋、無門慧開禪師詩：【春有白花秋有月，夏有涼風冬有雪；若無閒事在心頭，便是人間好時節。】
【無死則無生，無生就無死，生與死在一念之間。】看淡生死則心神就越發踏實，又作詩一首云：【心搖生艱難，風動百花殘；世上無難事，了悟生死觀。】

【日與道相親】；
老子說：【天道好還】，宇宙人間萬事萬物都是有一個周期的，太陽月亮有升也有落。誰要想執著於日月的升，而討厭其落，都只能夠給自己帶來煩惱和痛苦。因為大自然的任何事情，絕不會依照我們的志願來轉移的，我們每天都一定要適應、依循於這個自然的規律來生活。所有妄想不適應自然，而且想改造，違逆自然的人，結果都會被自然所消滅。
【出入惟心靈】：
《吃喝拉睡、言語，讀書、寫作、日常生活行住坐臥均係出、入動作也》

依照身心科主任許添盛醫師的說法：「得了癌症，就代表離死亡不遠了？它不是絕症！它不應該只被視為身體的疾病，它是透過身而反映出來的人生狀況。應該視它為人生的轉機---不是要我們怎樣吃更多的健康食品，或是如何去找更多的抗癌方式；而是要我們如何去改變人生，引導我們重新檢討對生命的態度。
心靈如果沒有被瞭解、被洞悉、沒有予以面對的話，任何只考慮身體的醫療、物質的醫療，都是捨本逐末的做法。癌症的治療，如果只對身體進行手術、化療、放射治療或是荷爾蒙療法，甚至‘另類療法’或實驗療法，都是不夠的，最終還是得從“心”著手…..要信任自己的心靈能量有扭轉身體疾病的力量….身體天生就擁有抗癌的力量，相位身體會有治癒它自己的自療系統….要重建對身體健全性的信心….當你開始愛自己、願意為你的生命做承諾、身體就不會背叛你，它會開始治癒自己….」。如果每天一張開眼睛，便能快樂，充滿希望地去做自己喜歡做的事情，能夠樂在其中，則不但不會勞累，相反的，免疫系統會開始變强壯，免疫系統增強，則疾病自會有改善，生命也自然會從黑白變彩色。
【自在緣任運】：
又、自作一詩以解釋“自在隨緣任運”：【心中自在無癌念，癌自無緣不粘連；腦空天地一片寬，心靜臥眠一夜甜。】開刀後，等於又多活了一次，心情反而開朗、愉悅，更懂得放空，腦子裡從沒有想過癌的事。頭殼空空，一卧卽睡，肚子餓了就吃，漲了就拉，一日又一日好過得很，因為多活一天就賺一天，每天起床就感謝上天又多給我了美好的一天。
3、 打油詩、趣說“老來怎麼辦”而得之樂趣 
【新新老人的理想】：「八十歲的年齡，七十的模樣，六十歲的身體，五十歲的時尚，四十歲的追求，三十歲的理想。

【老來彌堅】：「六十老人比較小，七十老人滿街跑，八十老人不算老，九十老人隨便找，百歲老人精神好。」

【老了怎樣辦？】：自作詩一首云：【老窩守住愛老伴，健康老本須自賺；金錢老底要積存，結交老友老來歡。】

【老來三不管】：保持身心健康，愉快地安度晚年，是所有老人的共同願望，所以老年人若想身心健康，應做到三個“不管”。一不管晚輩的行止：不管他們節不節儉，孝不孝順，不管他們家生活方式，年青夫妻他們有自己生活、教育子女、養家活口的方式，跟我們老人家一定有代溝。二不管別人的閒事：人到晚年要有個好脾氣，對別人的閒言閒語，充而不聞，聽什麽都順耳。對別人的不順舉止，則視而不見，看什麽都順眼。三不管社會的不平等：要學會全面、客觀看問題，生活中就會多一些陽光，少一些陰影，內心也就少一些不必要的困擾。
【老人養身經】：節錄多位長壽者之養身經，供同學們参考
101歲黨國元老張群先生的《不老歌》：「起得早，睡得好；七分飽，常跑跑；多笑笑，莫煩惱；天天忙，永不老。」
一百多歲陳立夫之養生秘訣：「養生在動，養心在靜，飲食有節，起居有時。物熱始食，水沸始飲，多食果菜，少食肉食。頭部宜冷，足部宜熱，知足常樂，無求常安。」

一百多歲張學良之養生術：「心胸坦蕩，意志堅強。經常運動，鍛鍊身體。起居有時，飲食節制。養花讀書，修養心性。廣交朋友，心繫八方。」
有些健康專家針對長壽老人的生活方式、飲食起居及保養健身等做了系統性的分析歸納與研究整理，綜合出保持健康長壽的「養生歌」。由於通俗易懂，寓意深切，又有押韻，特引荐之：「早睡早起，鍛鍊身體；季節變換，及時換衣；煙酒嗜好，應當禁忌；選用補品，因人而宜；節制大葷，素食為宜；食不偏愛，搭配合理；飯後散步，堅持有利；襟懷坦蕩，長壽無疑。」
4、 老來快樂的要訣

4、 健康至上：
沒有健康的身體，就談不上“快樂”的事，整天跑醫院、看痛、吃藥、或躺在床上。煩都煩死那有心情想到快樂的事，所以有健康的身體才能快樂。故前節所提的【老人養身經】可以参考之。總之，要‘活’就要‘動’。今天的疲勞要當天消除，如果疲勞日積月累，則容易造成體內器官異狀發展，為罹患疾病的原因之一。
根據莊淑旂博士的說法：「治癌症的第一步就是“不懼怕癌”，如果腦海裡一直想著癌，反而在心理上、精神上形成一種壓力，這種反應加速了體內代謝的惡化，促使癌細胞更加發達的原因。癌症是自己造成的，所以也必須由自己來診治。心靈的療化，會使生活的心態予以“解放”，紓解了與癌格鬥的壓力，成為向前積極的姿勢，而安心立命，也形成了一種防衛力，將癌予以封煩」
5、 懂得“放”才會快樂

布袋和尚曾說：【放下布袋，何等自在】凡事懂得“放下”來就自在，放下執著就快樂。他又曾有詩云：【老拙穿衲襖，淡飯腹中飽；補破好遮寒，萬事都随緣。有人駡老拙，老拙只說好；有人打老拙，老拙自睡倒。涕唾在面上，隨它自乾了；他也省力氣，我也無煩惱。這樣波羅蜜，便是妙中寶；能知這消息，何愁道不了。】這詩偈充滿了知足、放下、樂天和安貪樂道的人生省思。千萬別如佛經典所云之“筏喻”—過了河乃背著筏走，那是永遠放下背負之苦。

人生要快樂就是--能捨得、放下、忘了。一個「放」字千般哲理。

有一種養心的方法叫「放下」，擅畫留白，擅樂者希聲，養心者留空。何時放下，何時就會獲得輕鬆、快樂。

有一種處事的方法叫「放棄」，獲得幸福的不二法門，是珍惜所擁有的、放棄無法獲得的。重要的，是放棄之後，就不要後悔，這樣才會快樂。
有一種辦事的方法叫「放置」，放置、不是閒置。今天沒有頭緒，可能明天有條理，因為事緩則圓，事圓則有變。
有一種管理的方法叫「放手」，管理不是抓住不放，更非，凡事必躬親。而是有組織、有章程條理地去調動、鼓勵大家發揮向心力、積極性。捆住手脚當然無活力可言。
有一種思考的方法叫「放飛」，放飛思緒才會天馬行空，創造源於想像，想像力遠比知識重要。
有一種表達的方法叫「放聲」，若不影響他人，不妨放開喉嚨，壓抑是致病的罪，但要注意的是放聲之後，應知道何時收聲。
有一種觀察的方法叫「放眼」，能放眼就放眼，放眼之處皆是優美景色，目力所及可看見銀河、星漢、高山、流水、卷雲舒展，遠比眼前風景好看得多。

有一種用人的方法叫「放心」，有一種比賽的方法叫「放開」，有一種養生的方法叫「放懷」，一個「放」字千般哲理，運用得好，會使複雜的生活回歸簡單，紛亂的思緒回歸清晰，浮躁的心境回歸淡然、愉悅。美國作家梭羅說【一個人越是有許多事能夠放得下，他的心靈越是富有。】
6、 要快樂就要笑

笑是人類極珍貴的天賦本能，是使自己隨時隨地保持輕鬆愉性的不二法門，醫治緊張情緒的特效藥，有了它，可使百病全消，延年益壽。雪萊說：【笑實在是仁慈的表達，快樂的泉源，親近別人的橋樑；有了笑，人類的感情就可溝通了。】的確，只有笑才能消除彼此間的嫌隙，嬴得大家的友誼與愛情。有了笑，你會覺得這世界是美好的，人生是快樂的。

笑是有益於身心的健康，過必須真心歡喜的一笑，開懷無拘的大笑。彌勒佛化身的布袋和尚在修持上代表開懷歡喜的偶像與心情，所以能行遍天下，度任有情眾生，笑使人忘懷悲苦，振奮心情。讚美彌勒佛的詩偈有云【大肚能容天下事，開懷笑破古今愁。】

當你開心大笑時，會讓你的臉頰舒展，眉眼開張，咧嘴仰月，腹胸擴張起伏，通體舒暢，心情輕鬆歡喜。如此一笑，妙趣自然領略。但若受到攻訐委曲，不妨一笑置之；陷入困境，要知道笑能帶你峰迴路轉，再現柳暗花明的新機。

7、 知足常樂

人若懂得知足，生命力就會活絡起來，他的人生將充滿喜悅，眼光會觸及美妙的人生景緻，他的思維會更自由，更具創造力。

明儒魏禧說：【能知足者，天不能貧。】羅馬哲人西塞羅曾說：【不貪婪卽是富有，不花費卽是收入。只有滿足於一己所有的，那才是最真實的財富。】兩者之言，明白地說出知足的價值。

老子對知足解說得非常精闢。他說：【名與身孰親？貨與身孰多？得與亡為病？是的甚愛必大癈，多藏必厚亡。知足不辱，知止不殆，可以長久。】又說：【罪莫大於可欲，禍莫大於欲的，故知足之足，常足矣！】此二段話殊堪我們玩味。知足帶來愉悅，貪婪則帶來痛苦。對知足者，卽使貧窮仍能怡然自得，對貪婪者，縱使富有也變成痛苦之源。

悟空大師之《知足歌》【人生盡是福，惟人不知足。思量肩擔苦，步行便是福。思量走路苦，騎驢便是福。思量饑寒苦，飽暖便是福。思量疾病苦，健康便是福。思量露宿苦，藏頭便是福。思量荒亂苦，平安便是福。思量無業苦，傭工便是福。人生能幾時？不要不知足】此歌值得我的醒思之。

8、 行善布施之樂

「施比受有福」能給予的人才能明白這種福份，不論在精神上或物質上，有能力奉獻自己的力量，也才會珍惜自己的一切；有這份珍惜，自然常懐感思之心。能夠伸手幫助別人，打開胸襟接納別人，離快樂不遠，世界就會寬廣開濶。從施予的舉止中，可看到「助人為快樂之本」。
「布施」是《莊子》《荀子》中原先就有的，其意思，就是把福利施與他人共享。而助人，就是關懷別人、幫助別人。

有一則寓言：謂一大善人死去之後，玉皇大帝特准他到地獄與天堂参觀，以作為投胎轉世之參考。見地獄與天堂的人，沒有手，但左、右手臂捆者一把刀、叉。且桌上一樣有豊盛的各種佳肴，可是地獄每個人都骨瘦如柴，精神萎靡，而天堂每個人有說有笑，過得非常快樂。原來地獄的人，只試圖餵自己，可是捆在臂上的刀叉，又根本無法把食物放到自己嘴上；而天堂的每個人都在餵別人，也在被別人所餵，因為幫助別人，不但幫助了自己，也得到快樂。
佛經上有一則關於助人的故事，說明了助人不拘任何形式。一日，佛陀走到溪旁，見一婦人哭得傷心，而上前問她因何在哭。婦人答道：「別人幫助我很多，可是我因家貧而沒有能力幫助別人，我就享受不到助人的快樂，因此而哭泣啊！」佛陀對她說：「妳也可以幫助別人，助人不一定要在物質上，精神上比物質上的助人更有意義。如果妳願意取一杯溪水給我，我將十分感激。」於是，婦人用佛陀的缽取了一碗水給佛陀，並對他說：「我現在明瞭助人不一定是要物質的。任何時間、地點，只要盡力助人，都能享有助人的快樂。」
助人除了不拘形之外，也不可念念不忘圖別人的回報。固然助人的結果常是助己，然而若是本著圖人回報之心去助人的話，那一分喜悅與自得必定大打折扣，自然他就感受不到快樂了，所以要記得「施人慎勿念，受施慎勿忘」。
9、 讀書之樂

書籍是古人智慧的寶庫，幾千年來我們無數偉大老祖宗所辛苦獲得而累積起來的最寶貴的智識、啟示和經驗都保存在書籍裹面，只要我們能從這些最珍貴的文化遺物中找出最有價值的部份，經過一番消化、吸收、加以有效的運用，自然而然地，我們的人生就會充實而完美。
開卷有益，為學最樂，朱熹的《四時讀書樂》膾炙人口，春季：讀書之樂樂如何？綠滿窗前草不除，好鳥枝頭，落花水面；夏季：讀書之樂樂無窮，晝長吟罷，北窗高臥，又瑤琴一曲來薰風；秋季：讀書之樂樂陶陶，秋日落葉有聲，金風送涼，起弄明月霜天高；冬季：讀書之樂何處尋？數點梅花天地心，又冬夜的高吟夜半，爐火通紅，都會使讀書的心情倍增情趣。
明人陸紹珩《醉古堂劍掃》有一文句：【人生有書可讀，有暇得讀，有資能讀，又如涵養之如不識字人，是謂善讀書者。享世清福，未有過於此也。】讀書是人生一大樂事，古人徐靈胎盛稱讀書之樂云：【要為人，須讀書，諸般樂，總不如。識得聖賢的道理，曉得做人的規矩。看千古興亡成敗，盡如目見耳聞；考九州城郭山川，不必離家出戶。兵農醫卜方書雜錄載得分明，奇事閒情小說稗官講的有趣，讀得來滿腹文章，一身才具；收了心省得些妄念淫思，束了身斷絕那胡行邪路，這便是讀書之樂。】
對一個人來說，人生的不朽，不是顯赫的身世、高官厚祿、而是對學問、理想、人格、道德的執著追求。只有不斷地學習，才能夠達到至善，古人云：「學而不已，闔棺乃止」，「學者之患，莫大於自足而止」。只要能夠抱著「活到老，學到老」的精神，就會在人生中找到快樂。像我的財富盡在書中的世界，每天至少看書六、七小時，每年買書都在百本以上，因為我還有很多書，起碼幾百本，還沒看，所以請同學們別擔心我的身體，我有信心一定要把書看完，才會離開這世間。書所帶給我的情懷和快樂，讓我感到人生的富足。作詩一首自樂云：【隨意行，安心看，只有讀書最快樂；廢飲食，忘飢渴，書中世界遠又寬；閒快活，忙快活，人生自在最快樂。】
10、 其他活動之樂

基於截稿間之限，還有其他老人快樂的活動事宜：諸如，交友之樂、運動休閒之樂、樂觀豁達之樂、活當下/赤子之心/好奇心/接近大自然/培養幽默感……等等，只有留待有機會寫【人生七十才開始的快樂系列之二：“用心”找快樂】再細談。
5、 結 語
綜合以上所談之老來喜要訣之部份內容。其實，曾在今年初卽有計劃想寫出【人生七十才開始的快樂系列之二：“用心”找快樂】，大綱已成型，剛想動筆，可惜，因六月份之開刀而延誤。不過，正逢編輯小組正拋出“老來喜乎？懼乎？”正可利用這五天時間挪出大綱中部份內容，湊一下熱鬧，請大家不要見笑。而在今年初與《吾輩才子》林榮典兄，已在詩文往來中，探討過人生七十的種種抒懐，其內容已含蓋，本文所談之【老來喜、老來彌堅】正可作為結語。請同學們看完後，盼有所感觸與迴響，並敬請予以指正。謝謝。
 [七十新春盼同學會]
物轉星移又新春，回首青山空笑頻；
草長鳥鳴迎新夢，春風花香盼歸人；
年老心閒無雜事，粗衣布鞋亦客身；
相逢道盡退休好，同學頻頻探迷津。
[ 七十初度抒懷 ] ( 其一 )

古人七十稱稀疑，今人七十不為奇；
含飴弄孫闔家樂，身體康健入眠宜；
假日休閒任徜徉，平日看書自甘飴；
榮華富貴一場空，煙波名利鴻爪泥。
 [ 七十初度抒懷 ] ( 其二 )
假日休閒任徜徉，湖光山色是醉鄉；
攝景緣由山嶺翠，詩興起自心靈感；
讀書不是應考期，淡食只為命壽長；
樂天知命笑臉開，心常活用則不愆。
[ 七十初度抒懷 ] ( 其三 )

長年閱讀任陶然，水在瓶中雲在天；
紅塵往事全是幻，是非恩怨總是煙；
茫茫人海悠悠夢，淡淡怡情日日閒；
吟詩歡唱心自樂，清風明月伴我眠。
[ 七十初度抒懷 ] ( 其四 )
春耕播種是良方，秋到戶戶晚稻香；
放下不了承擔去，廣植福田待來春。
[ 七十初度抒懷 ] ( 其五 )
不求榮枯不求利，只緣任運度此生。
四大合和能幾時？無須愚昧長無明。
【拜讀錦榮詩作有感】 林榮典 詩
人生如夢幾時醒？

天亮猶戀昨夜景，

如幻如化天邊星，

乞求貴人點明燈。

【 覆韻榮典詩作 】
朝露凝沾花草瑩，
旭日遍照露化空；
露珠擬比人間事，
露與人間事一同。
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