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1、 前言

大自然中到處都充滿著各種的啟示，只是人們都習慣於平日所見所聞而未發現得到啟示，亦因未曾用心去玄想、觀照而忽略掉這世上萬事萬物原本都具足禪趣、禪味，能開示人的內涵。

古人云：【青青翠竹、盡是法身;鬱鬱黄花、無非般若。】

假若，一個人能從青翠竹上看到它是青翠有生氣，它的青是讓我們心性相應的流露，讓我們覺得有青春氣息與活力。而繁茂的黃花是那麽鮮艶美麗，它的黃是萬有莊嚴的本然，它在那裏散放著芬芳，與我們內在的芬芳無異,這就是體驗了寧馨親切的法性之味，這就是大自然的啟示。

再進一步，看到翠竹和黄花那麽的清淨不染，那麼的莊嚴自在，而生起了歡喜、讚歎，感恩的心，這就是能用心靈去生活的人了。就能從一草一木、一沙一土中去觀照而得到了大自然啟示的樂趣。

其實，一個自足快樂的人，他能於每一時每一刻都看到雲彩從心窗飄過的踪影，品味出那清醒明淨的美味，只要心美則大自然裡，處處皆美，清晨鑲著黄金光芒的雲、是美的。午後飄過悠閒的白雲是美的。黄昏燃著熾烈的晚霞、是美的。連華燈初上的夜景、也是美的。

又如同一座山，但看的角度、遠近、季節不同，則對其感受自會而異。故有明人、陸紹珩之【遠山宜秋、近山宜春、高山宜雪、平山宜月。】只要時機恰當，就能夠獲得大自然給予我們，最美、最圓滿的境界與感受。

自然景觀如此，人世何嘗不是這樣.又云：【觀山水亦如讀書，隨其見趣高下。】看山水如同讀書，會隨著人的心境，對其高低、遠近的景色不同，而得到不同的樂趣。故，宋名人、蘇東坡遊廬山而有感，寫下：【橫看成嶺側成峯，遠近高低各不同；不識廬山真面目，只緣身在此山中。】之傳世名詩。這給了我們什麼啟示呢？山本身是不動、不變的。只是觀賞的人，他的心境、角度、位置的不同，而產生了不同的感觀與印象，所以給我們的啟示是：對一件事情，它的本質是不變，但每個人看的角度、思維與利害關係的不同，而會產生種種不同的意見，所以沒有所謂誰是誰非的問題，只有在各種意見中“異中求同”達共識而已。

總之、每日從大自然中，所看、所聽、所聞及所思考的，無不一一皆是可觀照而得到啟示之對象。大自然的聲音是充實寂寞現代人的音樂，大自然的景色是解開人們心結的良藥。現代人更需要自然之美，來安慰空乏的心靈。宋名人、蘇東坡說：【溪聲盡是廣長舌，山色無非清淨身；夜來八萬四千偈，他日如何舉似人。】山水之美，花草樹木之瑰麗，正是大自然所賜的無盡寶藏。

實無法一五一十的寫出，若要詳細道來，則可寫出不知多本書出來。本文所述，亦只是概略，從自然界中漫說從其中，所能体悟、觀照之樂趣，希望能拋磚引玉，使欲尋找快樂的人們，能得到回響。而達【獨樂樂,不如眾樂樂之趣】。
2、 從“自然界”中觀照而得到啟示之樂

1、 花、草、樹之啟示：

· 【草色花香、遊人賞其真趣；桃開梅謝、達士悟其無常。】
1. 從草色花香美景中，觀賞真實的事物，而得到趣味，這趣味就是一種啟示：
(1) 看到櫻花季來了，我們知道春天脚步近了，已是三月了，看到杜鵑花開了，那就是四月了，荷花開了，夏天也到了，菊花開來，秋天到…花告訴我們季節的時序。
(2) 櫻花季來了，大家爭先恐後，不惜搭飛機去日本賞櫻，不惜冒塞車之苦，去武陵農場、三峽天元宮去人擠人，無非爭看大自然中櫻花之美艶，而去拍照留影，說我來過了！但有誰能說出台灣櫻花有多種呢？有什麼不同呢？
(3) 大自然是公平的，像牡丹花、櫻花…這些美麗、鮮艷、嬌姿的花香通常比不上白色、素色、純樸花的香。因牡丹花、櫻花…本身已夠美了，自然會吸引人們的注意與觀賞，就不需要太香。但白、素色的花只有以其香味和純樸來吸引人。又通常人們以為白色的花，只有晚上才會散放香味，其實它白天也散放香味的。只是人們白天忙於工作，其心不靜，才聞不到花香。
(4) 二年前的聖誕節公司在我桌上放了一小盆聖誕紅的花，來應景。但在我用心照顧下、由紅葉變綠葉，綠葉變紅葉，周而復始的變著，一直到今年農曆新年，因放九天連假，恐其土的水份不夠，想在盆下小底杯與包覆箔紙間加水，讓水慢慢被土吸上，而在打開包覆箔紙時，忽然見到七、八隻小蟲，活得好好地在花盆底下，但因見亮光而竄跑了。待過完新年回到辦公室，見那盆花完全枯死。這讓我得到“自然界生物間共生的食物鏈“小蟲跑了，聖誕紅的食物鏈斷了，也枯死。所謂：【一枝草，一點露。】
2. 從桃開梅謝而體悟其無常。這無常也就是一種自然界的啟示：
(5) 王國維詩曰：【偶開天眼覷紅塵，可憐身是眼中人。】曇花一現，眾人皆曉。美麗的曇花，若是天上的花，今夜就是以天眼來看滾滾的紅塵，在她開眼的剎那，使我們暫時忘去了人間的煩憂。但是、曇花很快的就會回到人間，她如一切的花，可憐的謝去。她用美與香來顯示稀有，以急開速謝，來顯現難遇。
文學寫作者的靈感，不也是像曇花一現，來時正如天眼偶爾被打開，見到了難遇的境界與美景，那種打開，宛如禪師的悟境，感到內心突然有一股掠過理性與思惟的東西，也萛是小悟吧。又曇花瞬時的生、滅，卻毫無畏懼的，依然開放著，這就是生命力的表現。

(6) 唐、龍牙禪詩說：【朝看花開滿樹紅，暮看花落樹還空；若將花比人間事，花與人間事一同。】看到花開花落，使我們想到人的生死是無常。所以，要有「無常」的觀照：
人們常覺得變化是可怕的，其實變化並沒那麼可怕，如果沒有變化，那麼我們的痛苦怎麼辦？當我們陷入痛苦時，如果沒有無常的變化，這個痛苦就是永恆的，那是多可怕啊！所以無常是短暫。誠如佛陀在《金剛經》裡說的：【一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀。】我們要常常觀察我們周遭的事物的變化，就像夢幻泡影，如露珠跟閃電一樣快速、無常。所以說，無常是短暫，但又是可怕的。我們需要有觀照『無常』的方法：

第一個觀照法：「常常體驗自己的佛性」---每一個人心裡都有一條恆河，在無常變化中有個「恆常」不變的東西，它叫做「心的恆河」。這種恆河，在佛法裡面，叫做「佛性」、也叫做「法性」、「自性」、「真如」、「本來面目」、「妙有」、「無位真人」、「如來常性」。此乃由於相對的無常，而產生的一個觀念，讓我們知道，雖然身體世界是無常的，不斷變化，終有一天會死亡，但是只要能體驗到那個「佛性」，體驗到那個恆河，那麼就不用害怕無常，因為知道死後，還有另一個世界。

誠如，武則天寫的一首偈：【無上甚深微妙法，百千萬刼難遭遇；我今見聞得受持，願解如來真事意。】意思是：「雖然在百千萬刼裡面，我們有很多很多變化，今天有幸我聽聞了佛法，希望能了解如來真實的意思」。這也是一種很好的觀法，唯有知道自己有如來真實意的，才可了解外面的如來真實意。

第二個觀照法：「把握當下」---要知道，除了當下的這一心、這一境之外，再也沒有另外可掌握的東西與時間，我們要有這樣的體驗，現在相聚在這裡，是大家有一個很好的因緣，但沒有人知道，走出這個地方的下一秒間，會發生什麽變化？還會活多久？所以要好好地活在每一個當下的境界裡。要珍惜人生的【一期一會】。

第三個觀照法：就是要有「必死之心」---要知道，人一定會死，有了這個想法，就會輕鬆得多，如果你心裡想著：「我不會死，我不會那麼快死」，就很不輕鬆，壓力會很大。人有生必有死，是千古以來不變的道理，所以早一點知道採取必死的決心，人才會活得自在、快樂。永嘉玄覺禪師曾說：【生死事大，無常迅速。】無常有一天一定會到來，這是生命的實相，如果我們知道死後，還有另一個世界，接下來就進入生命的輪迴裡面。
(7) 唐、鳥巢禪師詩：【來時無跡去無蹤，去與來時事一同；何須更問浮生事，只比浮生是夢中。】花開花落，人的生死，在這自然界中，像是無來、無去，去來同一事、自然而然的事，就像，浮生的一夢。又如昔日禪師所說：【秋到任他林落葉，春來從你樹開花；三界橫眠閒無事，明月清風是我家。】看透花開花落是自然現象，了脫人的生死也是自然現象，則自會橫眠閒無事，滿面明月清風。能順應自然的天理，看透無常生死，就自然會悠閒自在。如，宋、無門慧開禪師詩：【春有白花秋有月，夏有涼風冬有雪；若無閒事在心頭，便是人間好時節。】
(8) 宋、靈蓋禪師詩：【一年春盡一年春，野草山花幾度新；天曉不因鐘鼓動，月明非為夜行人。】，又有詩：【不雨花猶落，無風絮自飛。】這些花開花落、天曉月明乃是自然界的循環法則，不是因為人們而做的事。

· 【花不開、蜂不來；花不落、果不成。花開才惹蜂；花落則結果。】
這給我們的啓示是：光華太露，就會惹禍招災、並被嫉妒受害。又要想得到某些東西，就得付出代價。所謂「捨得、捨得、不捨不得、有捨就有得」

· 秋天走上陽明山，看到管芒花在空中、多麼輕快、姿勢多麼優美、沒有憂心的、無牽無掛的開放著、白茫茫的一片使人連想到滿天的星星都自由、自在。它不管在多惡烈的環境下、都能隨風搖擺飛揚、不被折斷、充滿了信心。它們不為昨日不安，也不為明天憂慮。它們給我們的啓示是“只是，努力的活在，今天的當時當刻。”
· 在花市買回來天生嬌貴的蘭花，放在盆栽中沒能活多久就枯萎，直到有一天聽到原住民朋友說蘭花原是深山中生長的花草，才想到「揚州八怪」《鄭板橋外傳》寫到有一次看見自己種在盆中的蘭花長得憔悴，於是打破花盆，將花移植到太湖邊，第二年見蘭花長得奇麗豐姿、香味更濃烈，於是題詩：【蘭花本是山中草，還向山中種此花；塵世紛紛植盆盎，不如留與伴煙霞。】這時才稍可體會鄭板橋寫此詩的心情，他是用來自喻，不要再執著官場那小小的七品縣官，希望回鄉告老、與煙霞為伴。這是他自由與自在的追求，正如他的遺世名句：【難得糊塗：聰明難、糊塗更難、由聰明轉入糊塗更難；放一著、退一步、當下心安，非圖後來福報也。】
這給我們的啓示是：“不論花、草、動物或人，若被局限在一小小的環境裡，是無法成長到理想的境界，因所得的資源有限”
· 當人們提到蓮花時，立即會想佛教。因佛教大乘經典中之《妙法蓮華經》、《華嚴經》及《悲華經》都是用蓮花來命名。
《維摩經》講到蓮花的功德，其中提到蓮花平地高原不開花，在卑濕污泥中才能開花結果，好像人在煩惱中才能開出智慧之花（煩惱即菩提）。

又在《攝大乘論》中講到蓮花有四種功德：芬香、清淨、柔軟和可愛。人要像蓮花一樣，具有其功德則他的人格就是芳香，身心是清淨和柔軟的，是大眾所喜歡的。

清人、張潮之《幽夢影》中提到，蓮花兼具色香實,而曰：【凡花色之嬌媚者、多不甚香;瓣之千層者、多不結實。甚矣！全才之難也！兼之者、其惟蓮乎！】。是的，蓮花不僅花、葉、根、實俱佳而且具高尚品格，故有「花中君子」之稱，成為佛教的象徵，諸佛菩薩所坐的蓮花座，西方極樂世界裡以九品蓮花化生，皆證明它為吉祥物。

蓮花清新可愛，故對那些追求清淨的君子而言，自然是一日不可無此花。
白居易的一首《階下蓮》可印證之：【葉展影翻當砌月，花開香散入簾風;不如種在天池上，猶勝生於野水中。】，又它的香可以清心，葉可以美觀，藕可食用，節可藥用，蓮子更有健脾止瀉、養心益腎之功效。

故屈原曾說：【製枝荷以為衣兮，集芙蓉而為裳。】(枝荷、芙蓉、菡蓞皆為蓮之別名也)。

宋代大儒周敦頤的《愛蓮說》，便把蓮花的高潔品德表現得淋漓盡致了：【予獨愛其出淤泥而不染，濯清漣而不妖；中通外直，不蔓不枝；香遠益清，亭亭淨植，可遠觀而不可褻玩焉。】

· 竹子的確不錯，迎風挺立，節氣不移，清雅高邁，真有植物中的君子之風，所以為歷代那此有道德情操的英雄聖賢所傾倒和崇拜，關公畫過風雨竹，王子猷對竹下拜，鄭板橋專意畫竹而難得糊塗。尤其是那些飄逸瀟灑、超然世外之人，更喜歡竹子的骨氣和品格，只願意整天與之為伍。

竹子的動人處，在於其韻態的清疏美麗。尤其、在那明月之下，就更顯得蕭疏有姿，無比朦朧。

故，沈約在《簷前竹》中說道：【風動露滴瀝，月照影参差。】就把那月下竹影參差而傲骨嶙峋的美姿表露了出來。然若竹子種得太密，則突顯得厚重茂盛，而埋沒了它的瀟然泠漠、隨風飄逸的韻態和氣質。只有那數竿挺立，各有生氣，似若君子獨立而不苟，清疏傲岸，正可入畫。

所以，明人、吳從先《小窗自紀》有說道：【無竹令人俗，多竹令人野。一徑數竿，亭亭如畫。要似倪雲林羅羅清疏，莫比吳仲圭叢叢煙雨。】

· 又古德有云：【松竹之淩霄而摧者，以其高而清也；桃李之艷陽而不耐者，以其麗嬌也。於此可想見為人】。
松樹和竹子凌霄而起，挺然不群。即使是被大風摧折，也是因為長得太高、大面、太清秀之緣故。故做人要堂堂正正，像松、竹一樣鐵骨錚錚、硬折不彎，高風亮節，受人景仰，不會為了私心而改易其節操。

而桃花和李花在艶陽下，常因無法忍耐而枯萎，乃因其太美麗，又太嬌嫩之緣故。而為人若為討好對方，去婉轉馬前，討好奉迎，極盡巴結溜舐之能，然而一旦事變突起，對方便會甩掉你一去不回，經常受不了一點點考驗。

松樹被稱做十八公，形如虯龍，蒼勁傲雪霜，風濤聲聲吼，壁韌不拔，正如孔子說的【歲寒然後知松柏之後凋】，因此，總被做為正人君子的象徵。

唐代、李山甫寫的《松》詩：【地聳蒼龍勢抱雲，天教青共眾材分。孤標百尺雪中見，長嘯一聲風聞。桃李傍地真是佞，藤羅攀爾亦非群。平生相愛應相識，誰道修篁勝此君！】。

清人、張潮的奇想，他認為把松花當作糧食來享用，把松果薰香來焚燒，把松技做成鵝毛扇來搖擺，以松樹陰為步行時之屏障，以松濤起伏當作交響曲來聆聽，那樣的生活簡直如神仙一般地清雅快樂。故，唐潭州龍山禪師云：【一池荷花衣無盡，無數松花食有餘】。

· 梅花它的鐵枝玉蕊，凌霜傲雪，氣韻清芬，風格高雅、與「王者之香」的蘭花、「正直、向上、虛心、節制」的翠竹、「晚節芬芳」的菊花，合稱為「四君子」。

梅花是「春之使者」，在萬木凋零之時，它挺身而出綻放出早春的第一朵花。【前村深雪裡，昨夜一技開】；【梅蕊臘前破，春花新年多】；【獨立江山暮，能開天下春】；【惟有梅花消息早，對人先放一技春】；【妬雪聊相此，欺春不逐來】；【到處尋春不見春，芒鞋踏破曉山雲；歸來笑把梅花嗅，春在技頭已十分】。

梅花的風格高潔而有【塵心已隨彩雲去，不御鉛華知國色】。梅花的韻致清奇絕俗而有【問渠那得清如許，歷盡千霜踏雪來】。【一片香雪海】是梅花的磅礡氣勢。

梅花迎雪怒放，雪花繞梅飄舞，則有【雪處疑花滿，花邊似雪迴】；【不知近水花先發，疑是經春雪未消】；【片片雪花飛滿天，落入梅花都不見】。梅花姿質幽絕，令人刻骨銘心的思念，管仲姬不慣帝京榮華，苦憶吳興故園之寒梅，而有【遙憶山堂數樹梅，只為清香苦欲歸】之句。

· 歷代以來，咏梅之詩詞不勝枚舉，伹都以梅花之孤高堅貞、堅苦卓絕的氣質來比喻忠臣義士的高風亮節；以梅花的雅潔清奇、疏影暗香的韻致，來喻高人雅士的超塵拔俗；以梅花的氷肌玉骨、綽約嬌態，來狀寫美人的花容月貌。

· 人在同大自然的交往裡，從自然物中觀照到自我的人格價值和意義；而自然物也因此打上了人類文化烙印。自然物各自不同的質地和特點，在人中找到了知己；人的各種德性和風格，又在自然物中覓到了同類。因此人與物屬同風，物與人相互勉。
比如說，面對梅花時會令人高尚脫俗；面對蘭花時會令人幽靜閒雅；面對菊花時會令人退隱野疏；面對蓮花時會令人恬淡無爭；面對春海棠時會令人妖艶妍麗；而面對牡丹花時會令人豪情奔放、高貴傲艶。那對芭蕉和竹子的隨風搖曳，雨打葉技，其聲有如鳳鳴龍吟，令人風流韻致；對秋海棠則令人富貴嫵媚；松樹卻令人逸氣超凡；桐樹則令人清潔孤寂；面對楊柳令人有離愁傷感、思念之情。

由此可見，鑑賞自然，竟能陶冶情操。萬物花鳥、草木動植，誠然都可以做為人的師友啊！
2、 從山水、風月、時節之觀照而得到的啟示

· 一般人登山臨水的目的，就是為了鍛練身體、或者圖個開心、或者湊個熱鬧，也萛是孫悟空到此一遊，而卻沒有真正去領悟那山水的情趣。而真正的情趣是能夠在自然物中找到我們自己的本質，尋找到知音。
不只要用眼看、耳聞，還要用心去觀想，如看到【青山原不動，白雲自來去】。想到心不外物所動。而願，如雲悠然自在。見【風來疏竹、風去而竹不動】。想到，事來要去面對，事過則淡然忘之。見【百花叢裡過、雨露不沾衣】。連想到，雖身處紅塵而不被紅塵所染。

又見流水的温柔多變，但卻不屈不撓，極富於智慧，使我們學到應外柔而心剛，剛柔相濟而以柔克剛。見山的嵯峨挺立，與吾人傲岸不群的氣度相砥勵，而更增加我們的的意志力量。

蓮花大師在《竹窗隨筆》中有一則《山居》寫著：【近觀山色，蒼然其青焉，如藍也。遠觀山色，鬱然其翠焉，如藍之成靛也。山之色果變乎？山色如故，而目力有長短也，自近而漸遠焉，青易為翠；自遠而漸近焉，翠易為青。是則青以緣會而青，翠以緣會而翠，非唯翠之為幻，而青亦幻也，蓋萬法皆如是矣！】

山本身其形貌、顏色不變，然因我們凡眼有所變化，山色由淡漸深，其中千迴百轉、層次千差。這給我們啟示是：“山本身的顏色根本沒變，但因人所佔位置的遠近不同，而使我們的眼睛迷失，產生視覺上的差異”

這世界本來就這樣，歷歷如然，只是我們不懂得欣賞。懂得欣賞的人，他在青的裏面看見美，也在翠的裏面也看見美，在晨中黄金山色看見美，在山嵐雲煙中看見美；在遊人如織的山裏面看見美，在無人的空山裏也看見美。因在他的心眼中，一景一色都只是因緣合和的天作之美。

懂得鑑賞山水樂趣的人，很容易與山水進入了無言的交流。誠如陶淵明說的：【此中有真意，欲辯已忘言。】無言之交，方是神交；無意之意，反為真意。【山暗晝亦夜，山淡春亦秋，山空暖亦寒，山深晴亦雨】。白天、春天、暖和及晴朗這是現實的條件，但是因為環境與塵世的對比，便形成了反差，造成了心理上的感覺差異。山中的幽寂清靜，可讓遁世隱士、厭惡塵世的人，感受到了世外桃源般的美妙和享受。凡事換個角度去觀想，自然會有另一種嶄新的看法和感受。

從子曰：【仁者樂山，智者樂水】之後，山川便成了文人的寄託。詩、書、畫、包括人的胸中也都有了山水。山水不僅是自然的事物，而且完全走進人們的生活中、甚至胸中。

生活中的任何事物，只要是和人類相關的，都可予以聯想，進而來培養自己的感情和意向。如對山水的聯想：【因雪想高士，因花想美人，因酒想俠客，因月想親人，因山水想得意詩文】。我們能寄情於山、水、詩、酒之中，陶醉在風、花、雪、月之間。而自然中，物的慷慨，無知物的有情，勝過人情百倍，使人想到鮑照《擬行路難》：【行路難，行路難！不在水，不在山！只在人情翻覆間！】有了這樣一種聯想，自然多了一層意涵，另有一番情趣。

· 春天，輕柔的微風，風吹竹林的聲響，吐芬的桃花，新綠的柳樹，都給人以詩情；秋天，天高氣爽，楓紅菊黄，知了鳴唱，南飛大雁，都給人以感興。然而，春天、秋天都萛是過渡的季節，也是變化明顯的季節。春天常常使人感到時間的流逝和人生的變化，並在春天的意識中，也充滿了時間和人生的意識。春天的來臨，使人旣感到喜悅，又感到惆悵，因為春天象徵著新的一年的開始，也象微著人生新的流逝的開始。

古詩《迴車駕言邁》的詩人便有這樣的感覺：【迴車駕言邁，悠悠涉長道。四顧何茫茫，東風搖百草。所遇無故物，焉得不速老？】詩人在看到萬象更新的春天景物時，聯想到了人生的新陳代謝規律的無情，從春天的自然變化中，感受到了時間和人生的流速。

又如韋應物《寄李儋元錫》詩的【去年花裡逢君別，今日花開又一年。】《長安遇馮著》詩的【昨別今已春，鬢絲生幾縷。】蘇軾《法恵封橫翠閣》詩的【人言春悲秋更悲……不獨憑欄人易老。】也都表現了在春天感受到時間流逝的悲哀。又如徐幹的《室思》【人生一世間，忽若暮春草。】杜甫的《絕句漫興》【人生幾何春已夏】中，這種惜春與傷時的關係得到了最簡潔的表達。

中國詩人對於春天的變化特別敏感，因而才寫出了一些千古傳唱的名篇。
比如韓愈的《春早呈水部張十八員外》詩：【天街小雨潤如酥，草色遙看近卻無。最是一年春好處，絕勝煙柳滿皇都。】

蘇軾的《恵崇春江晚景》詩：【竹外桃花三兩枝，春江水暖鴨先知。蔞蒿滿地蘆芽短，正是河豚欲上時。】他們從極細微之處，辨認出春天的足跡，聆聽到春天的脚步聲，顯示出對於季節變化的敏感。

又如唐伯虎《春日郊外》詩的【城中末省有春光，城外榆槐已半黃。】

梅堯臣《考試畢登銓樓》詩的【不上樓來知幾日，滿城無萛柳梢黄。】

葉紹翁《遊園不值》詩的【春色滿園關不住，一枝紅杏出牆來。】等等，都驚訝於春天的悄然來臨，並想與他人分享春的喜悅與變化。

· 秋天的到來自然使人聯想到人生的衰老。「沿著出生---成長---衰老---死亡推移的人生過程」與沿著春—夏—秋一冬推移的四季過程，事實上是處於共同時間之中。由於両者推移形態相似，而逐漸被意識為相平行。這就是人們在秋天容易感到人生衰老的原因。
又秋天的到來使人聯想到了人生的遲暮：【迴風動地起，秋草萋已綠。四時更變化，歲暮一何速！】陳琳從綠葉凋落、紅花纖謝的秋天景色中，產生了日月流逝、年命衰老的感慨：【嘉木凋綠葉，芳草纖紅榮。騁哉日月馳，年命將西傾。】
鮑照則在秋天的來臨與紅顏的零落之間建立起了聯繫：【紅顏零落歲將暮，寒光宛轉時欲沉。】

又，石崇因看見秋天樹葉凋落而感到日月易逝：【秋風厲兮鴻雁征，蟋蟀嘈嘈兮晨夜鳴。落葉飄兮枯枝竦，百草零兮覆畦壟。時光逝兮年易盡，感彼歲暮兮悵自愍。】《思歸嘆》；

陶淵明則表達了秋天來臨所引起的日月如梭的感覺：【氣變悟時易，不眠知夕永……日月擲人去，有志不獲騁。】《雜詩其二》；

文天祥則表現了秋天與人生在衰落方面同一性：【滿地蘆花和我老。】
· 在自然界中，變化最快而莫測、行藏的，就應，說數那雲彩了，如果能夠從浮雲的變化中，體悟世界上的事情都是如此的話，執著是沒有任何用處的，那麼也就真正得到了一種幻化無常的妙趣。得到了幻化的妙趣，就不會執著於那永恒的有，必會順其宇宙自然的規律，而會少犯錯誤，如此一來人生自會安寧幸福，自無煩惱，而能在放浪大化中，得其無窮樂趣。
唐、槐安國師詩：【孤峰雲散千谿月】生命中的煩惱如浮雲，方才飄逝立即又再度掩至，故為人處事應似孤峰超然聳立，則浮雲不拂自散

甚進而觀查到：【春雲宜山，夏雲宜樹，秋雲宜水，冬雲宜野。著眼總是浮游、觀化、頗領幻趣。】

· 隨著自然界的變化，日月東昇而後再西沈，使形成了時間：一年四季便是一個周期，春夏秋冬，循環不已，春夏秋冬在方位上正照應著東南西北。所以，配東(春)、西(秋)、南(夏)、北(冬)之風。
古人曰：【春風如酒，夏風如茗，秋風如煙，冬風如薑芥。】因為春日裡百花爭奇鬥芳，風自東來，無比地温和香醇，恰好似那美洒佳釀一般，使人心醉；

而夏日裏炎陽高照，酷熱難當，而恰遇著熏風自南來，除炎布涼，彷彿那香茗清茶一般，消暑解渴，提神清肺；

秋日裏天氣轉涼，萬物蕭疏，恰有金風自西來，嗆鼻撲肺，如清人所抽之煙葉，味道狠烈；

而在冬日裏嚴寒，生物枯萎，又有朔風自北來，砭肌刺骨，更如生薑芥末一般辛辣猛烈，使人寒慄。

古人常說【春風風人】，即謂春風能夠使人進入美妙的境界。所以，聽人講學或師從大師學問，便常說【如坐春風，如沐化雨】。
· 人類對於自然界的感受是多變的、無定的。歡樂時，再悲哀的景象都會是美麗的；而在悲痛時，再美麗的景色都會是悲傷的。
誠如《詩經.東山》曰：【昔我往矣，楊柳依依。今我來喜，雨雪霏霏】。今離時悲傷心情，但景象卻是楊柳依依；歸來時喜悅心情，但卻景色是雨雪霏霏。正是把樂景寫成哀，哀景寫成樂。無論外在的景象，多麼美好，關鍵要在各人自己的感受如何。

古人言：【春雨如恩詔，夏雨如赦書，秋雨如輓歌。】蓋春天萬物萌生，百花齊放，正需要那雨露的滋潤。因此，春日的及時雨，真正如皇上賜恩時所下的詔書一般。從雨的本身來講，它並沒有恩賜不恩賜的想法，只是我們人類的需要就成了美好的感受而已。

夏日乾熱，赤陽高照，若能南風吹雨，一掃炎熱，誠如皇上頒下的免罪釋放的赦書一般，令人歡天喜地。但夏雨太多，易釀成災害。故在夏天能來個及時雨，便讓人喜歡。比如蘇軾的《大雨》詩：【黑雲翻墨未遮山，白雨跳珠亂入船。捲地風來忽吹散，望湖樓下水如天！】就是好的夏雨。

到了秋天，一派的蕭殺，陰雨如淚瀝，連日不輟，就如喪葬時所唱的輓歌一樣，讓人難耐。尤其是秋天，天氣將寒，如又逢連綿的秋雨，往往使古人在外作客者，有思歸之念，自然不會有什麼好情緒。

就如李商隱的《夜雨寄北》詩：【君問歸期未有期，巴山夜雨漲秋池。何當共剪西窗燭，卻話巴山夜雨時！】

杜荀鶴也有一首《旅舍遇雨》詩：【月華星彩坐來收，岳色江聲暗結愁。半夜燈前十年事，一時和雨到心頭。】秋雨之淅漓，只能引起人們的愁緒，只有身歷其境者，方可體會。
· “明月夜”在古詩中是常見的意象，在歌咏男女愛情的詩中便每每出現它：
洞房明月夜，對此淚如珠---南朝、齊人《李夫人及貴人歌》
幾回明月夜，飛夢到郎邊---南朝、梁人《閨思詩》
相思明月夜，迢遞白雲天---唐、楊炯《有所思》
紅裙明月夜，碧簟早秋時---唐、白居易《小曲新詞》
好是一窗明月夜，一杯搖蕩滿懷春---唐、孫某《代謝崔家郎君酒》
二十四橋明月夜，玉人何處學吹簫---唐、杜牧《寄楊州韓綽判官》
每一見時明月夜，損人情絲斷人腸---五代，歐陽炯《西江月》
有消魂處，明月夜，粉屏空---宋、晏幾道《行香子》

以上詩詞中出現的“明月夜”，要麽寫洞房之事，要麼寫相思之情，要麼少女懷春，抑或是快樂的消魂回憶，都與男、女相戀有關。

另在蘇軾的小詞中：

和風春弄袖，明月夜聞簫---《臨江仙》
此生此夜不長好，明月明年何處看---《陽關曲》
可惜一溪明月，莫教踏碎瓊瑤---《西江月》
閒倚胡床，庾公樓外峰千朶。與誰同坐，明月清風我---《點絳唇》
夜闌風靜欲歸時，唯有一江明月、碧琉璃---《虞美人》
半年眉綠未曾開，明月好風閒處、是人猜---《南歌子》

“明月”在蘇軾詞文中，是玉宇，是瓊樓，是美好的憧憬，是快樂的意象

· 在自然物中，月亮與人類的感情最密切。就因為她在那夜晚寧靜之時來照人，而失意或思念情人之人往往是失眠者，所以二者就成了孤獨的伴侶，也就有感情而產生了共嗚。所以，遊子思婦，閨女思夫，多愁善感的人都喜愛月亮。
當月亮照著我們時，它反映著月光，感覺天上的月也是我們心中的月。每一個人心中有一片月，它是獨一無二、光明湛然的。然而，人們往往不知每個人心裡都有月亮埋藏，只有極少數的人，在最黑暗的時刻，仍然散發著，月的光明，那是知覺到自己就是月亮的人。

這就是為什麼禪宗，把直指人稱「指月」，是指天上的月，教人看，見了月就應忘指；教化人心裹都有月的光明，光明顯現時就應捨棄教化。無非是標明了人心之月與天上之月是相應的、包容的，所以有：【千江有水千江月，千江水月一月攝】，即使江水有千條，但條條江水裡都有一輪明月。啓示我們的自性是無所不在。

王陽明的《蔽月山房》頗能說出「心中之月」：【山近月遠覺月小，便道此山大於月；若人有眼大如天，當見山高月更濶。】

確實，如果我們能把心眼放開到天一樣大，月不就在其中嗎？只是一般人心眼小，看起來山就大於月亮了。

又有一首是宋、理學家邵雍寫的《清夜吟》：【月到天心處，風來水面時；一般清意味，料得少人知。】月到天心處，風來水面時，都有著清涼明淨的意味，只有微細的心情才可體會，一般人是不能知道的。

我們看月，如果只看到天上之月，而沒見到心靈之月，則月亮只是極短暫的偶遇，那裡談得上什麽永桓之美呢？所以回到自己，讓自己光明吧！
· 天道忌諱圓滿，故而月有陰、缺、此事古難全。正如蘇軾的《水調頭》：【轉朱閣、低綺戶、照無眠。不應有恨，何事長向別時圓？人有悲歡離合，月有陰晴圓缺，此事古難全！但願人長久，千里共嬋娟！】
正因為月亮亘古如新，夜夜光臨，與人類已結成不可割捨的關係。它一夜不出來，便會讓人思念。佛教更把人的自性比做是圓明的性月、叫做【千江有水千江月，萬里無雲萬里天。】自性如月，無處不在，到處遍佈。

月亮的美妙，讓人留戀，以至於不願意看著它又缺又遲。張若虛那首膾炙人口的《春江花月夜》，把月亮的美寫到了極致：【天江一色無纖塵，皎皎空中孤月輪。江畔何人初見月，江月何年初照人？人生代代無窮已，江月年年只相似。不知江月待何人，但見長江送流水。】

· 【玩月之法，皎潔則仰觀，朦朧則宜俯視。】玩賞月亮，主要是欣賞月亮的明潔無塵，或者朦朧隱約。月的陰晴變化、圓缺升沈等等，都可以讓人深入地思考人生和宇宙，而使人有所領悟，關鍵是看你，從什麽角度去觀賞。
遇上，夜空無雲，只有皎潔的空中月輪，明潔圓滿，清光萬里，一碧如洗。此時抬頭仰望，高天孤月、襯以點點繁星，使人心曠神怡，心地清淨。

若遇，簿雲飛天，月色朦朧，此時身居高處，俯視萬物，感覺山朦朧、花朦朧、萬物朦朧、大地一片虛幻，發人玄想，不勝幽然神祕之感！

皎潔和朦朧是月的兩種形態，而觀賞的角度不同，則境界自然迥異。
3、 從水的觀照得到的啟示啓

· 老子《道德經、若水章第八》水之為性，不與物爭，順乎自然之道，不分晝夜滋潤萬物以不息，令萬物生生、化化無窮，其姿態猶如成德之君子耳。聖人心性如大海能無所不容，且因機施教，因人設度，是心無為自然，即所謂【上善若水，水善利萬物而不爭。】
水之為性，不處於萬物之上，而以高就下，行止無心，雖卑污下賤之地，亦不拒而施潤，故水之德性，與聖人謙讓為懷，以卑下自安，又能克己以全人，更不以所能，矜示於人之德性，幾近矣。故曰：〔處眾人之所惡，故幾於道。〕

【居善地】：然水之善性，去高就下，猶若貞寂自守，以柔順而自安，行止自知，運用適妙，故真所居，堪稱善地也；而人貪高位富貴，不知其盈極之失，豈乎善地哉！

【心善淵】：水雖無心，其功能涵於內，靜寂表於外，能和萬物之性，任隨萬物之形，依環境之變化來改變自己。不知生物之機，而能助萬物之化育，是水之德性。

【與善仁】：水之德性，善施潤萬物不居其功，利益天下而不求回報，化雲霧為雨露，惠及萬物如無其事，卽仁之至也。

【言善信】：水性雖默然無言，但或為江海波浪之聲，或為瀑布瀝然之聲，或為溪間水沖之聲，這些都是水之言語。其謂善信者，如農曆每月初一或十五日，卽必定為早潮或晚潮，乃自上午六時逐漸滿潮，至中午逐漸退潮，再至下午六時又逐漸滿潮，至晚間十二時又退潮，此卽水之善信也。

【政善治】：水性以潤養化育萬物為政，如昇化為雲霧，下降為雨露，雨水流江河，聚於洋海，遍及各界，乃有生生不息之機，其滋潤萬物，而為生化無窮之妙，則曰政善治也。而聖人依大道妙理教化萬民，使百姓得安居樂業，父慈子孝，各盡其道，卽聖人之政善治也。

【事善能】：水性善能甚廣，如澤潤天地，慈養萬物，行舟渡筏，或為人間百用，無不應用任遂其宜，此卽水性之事善能也。人若能公正無私，且德性圓滿者，其心卽清靜而智明，待人接物公而無私，辦事圓滿而不拖泥帶水者，卽人之事善能也。

【動善時】：水之為性，遇圓則圓，遇方則方，遇穴盈而後進，氤氳而後雨，依時而滿潮及退潮，皆不違天時，此卽水性之動善時。若人能不逆於道，不違天時，可行卽行，應止當止，事不妄為，言不妄發，卽人之動善時也。

【夫惟不爭，故無尤】：惟水性有七善，悉為無爭之善，水不與萬物爭，故萬物不與水爭，是水之上善，又水善和萬物，萬物皆得其和，豈有怨尤於水乎，卽所謂夫惟不爭，故無尤者此也。

人能心如止水，不居高，反就下，卽居善地也。人能虛其心，而養其神，靜寂內照，乃至靜極而真性與道合，卽心善淵矣。人能慈惜萬物，並度化眾民而不倦，卽與善仁也。人能以真誠，心口如一，便是言善信。人能公而無私，因物應物，克己盡人，卽政善治也。人能於曲直方圓，隨宜適用，便是事善能。人能行則行，當止則止，便是動善時。以上七善旣成，而萬物皆立，卽近乎於道。

坊間有關“水”的書中，有提到，「水五順」、「水五則」、「水德五順」其內涵皆不出以上所述「上善若水」者，總之，水有無限的包容力，又謙虛處世，居功而不驕恣，默默的奉獻，表面温柔平靜，但具有之潛能，威力驚人(如：海嘯、水刀、水力發電等)，能伸能縮的內在能力，都值得學習的地方。

4、 從鳥、昆蟲的觀照得到的啟示

· 蟬的一生，竟然有百分之九＋以上，是待在土裡度過的，幼蟲至少要待上五、六年，才會鑽出土面，蛻變成蟬，而「出土」後的蟬，生命不過三、四星期就會結束，在短暫的生命期中，牠們只是飲朝露，或吸樹汁，成天不住的鳴叫，以吸引雌蟬到來，交尾之後，她那奇妙而短暫的一生，也就結束。
蟬的生命雖短暫，但牠們卻過得很充實，一刻也不浪費，完成了「繁衍」大事。只要完成其任務，就已死不足惜，雖死猶榮。人生短暫，要像隻蟬…故要「把握時光。」

潘文良《草根嚼》書中提到，作者長久以來，「觀蟬思禪」，而悟得蟬也有禪，而寫下【餐風飲露食亦飽，宿枝眠葉睡也好；體小身微叫亦高，生少命短死也笑。】蟬(禪)的生活，是最簡單、最純粹、最藝術的。

古代詩人《詠蟬詩》都以蟬來自喻，如：李商隱之：【本以高難飽，徒勞恨費舌；煩君最相警，我亦舉家清。】借蟬，以自喻窮途末路，世人卻冷眼旁觀。係牢騷人語。

駱賓王之：【露重飛難進，風多響易沉；無人信高潔，誰為表予心。】喻環境壓力，政治上不得志，言論受壓制。視蟬高居樹上，餐風飲露，有誰相信牠不食人間煙火呢？而自喻高潔的品性不為時人所瞭解。係患難人語。

虞世南之：【垂緌(蟬喙喻顯官)飲清露，流響(蟬聲遠傳)出疏桐(枝幹高挺)；居高聲自遠，非是藉秋風。】借蟬，自喻立身品格高潔的人並不需要某種外在的憑藉。係清高人語。
· 古有詩曰：【蟬為蟲中之夷、齊，蜂為蟲中之管、晏】。商朝末年伯夷、叔齊於紂王之不道，隱居山中，待周武王伐紂時，二人下山來，叩馬而諫，希望他不要以臣子而犯上弒君；紂王滅亡後，他們便不食周朝的米粟，終於餓死於山上，以若其清廉高潔，不願意讓這污濁的塵世玷污其德行，如蟬為了理想和真理而活著。

而管仲與晏嬰二人皆是春秋時代功蓋天下，名聲顯赫的齊國良相。連孔子都讚嘆說：【微管仲，吾其被髮左衽乎！】此二相都是勤勤懇懇，忠心報國，鼎力操持的人。

正好可以與蜜蜂相比。蜜蜂為了採蜜，照顧蜂國，不畏千里飛奔經營，採花釀蜜，勤勞終生，而蜜留後人。正如，羅隱《蜂》中說的：【採得百花成蜜後，為誰辛苦為誰甜！】這啓示著我們不要像蜜蜂採蜜一樣的窮忙，到時候人生也是一場空。

· 古詩云：【莊周夢為蝴蝶，莊周之幸也；蝴蝶夢為莊周，蝴蝶之不幸也。】莊子曾一次做夢，夢見自己變為蝴蝶，然後遽然不知莊周也、蝶也、已經達物我兩忘，渾然一體了。如，從莊周的角度看，他作夢化為蝴蝶，而自在飛翔，穿梭飛舞於「花間栩栩」此乃其大幸運也。但如，從蝴蝶的角度看，牠卻由那自由、自在飛翔，美麗翅羽，一變而為莊周那有拘束、不自由的身軀，的確是牠的不幸。
然莊周之所以夢蝶，乃在於他的人生境界和特殊本領。他的《齊物論》中，就論述了萬物一齊，無貴無賤的道理。正是那【天地與我並生，萬物與我為一】的境界。蝴蝶本身並不卑賤，人自身也並不高貴。大家都是平等無二，合二為一的，故他才能，達不知人、物的地步。這種境界，也是後來陶淵明在其《飲酒》中說的：【此中有真意，欲辯已忘言。】又，莊子他有「心齋」「坐忘」的修煉本領。能通過，瞑目存神，屏息萬緣，忘掉其四肢五體，從而使靈魂消遙自在，不受時空限制，心中無牽無掛了，才會夢蝶，物我兩忘。然，吾等凡人只要白天裡做事無愧於心，晚間夢裡自然會夢祥神安，不至於惡夢驚魂。這啓示著：用自然的變化，來看萬物，萬物才得自在，這是《齊物論》的道理。能齊物才能消遙。
· 古人曾說：【當為花中之萱草，毋為鳥中之杜鵑。】萱草又名忘憂草，人服食之而可忘憂。正說明萱草本身不知憂愁是什麼東西，而是人之一生的憂愁煩惱太多，因而如果是草的話，寧可去做一株萱草，便會除卻不少的煩憂。
杜鵑又名子規鳥、思歸、催歸，相傳蜀帝杜宇怨魂所化，以勸人早日歸去。就如李商隱自述身世的《錦瑟》詩中：【莊生曉夢迷蝴蝶，望帝春心托杜鵑；滄海明月珠有淚，藍田日暖玉生煙。】心中憂愁，煎迫不己，所以叫做【杜鵑啼血猿哀鳴】。故云，不願意做那鳥中的杜鵑，是因為它的憂愁太多，做人之煩惱己夠多，再去做個杜鵑鳥，還要憂愁煩惱，那就太苦了。

萱草無我(沒有憂愁與歡樂的概念與分別)，所以可忘憂；杜鵑執著，因而，以至啼血。人生一世，應以幸福快樂為目的，至於要何去何從，就看我們的態度了！
· 古人說：【鳥聲之最佳者，畫眉第一，黃鸝、百舌次之。然黃鸝、百舌，世末有籠而畜之者，其殆高士之儔，可聞而不可屈者也。】
鳥語花香是自然界作用於人們的聽覺和嗅覺器官的美妙聲音和奇異芳香，在鳥鳴聲中居最妙的地位者，畫眉鳥屬第一流，而黃鸝、百舌就差了一等。就是因為，畫眉鳥聲妙悅，而被人捉入籠中蓄養以為人巧囀，而失去自由。而黃鸝、百舌之鳴聲較差，故而免去被捉進籠，斷送自由之命運。

由此看來，它們應該，像似那人間的高潔不俗的雅士，瀟灑出塵；我們只能夠去聽它們的高吟遠鳴，而不可使其屈尊低眉，鑽入人類為它們設定的籠中。

黄鸝的聲音好聽，杜甫有《絕句》詩曰：【兩個黃鸝嗚翠柳，一行白鷺上青天】。意境很美，令人喜悅。但另有一首詩曰：【打起黄鶯兒，莫教枝上啼；啼時驚妾夢，不得到遼西！】它的悅音在這裡卻惹起了丈夫遠征遼西而在家之曠女、怨婦的厭煩。就因為所站的角度不同，對待事物的態度也就不一樣了。
· 古詩曰：【秋鳥弄春聲，音調未當有異；今人具古貌，氣色便爾不同】。秋天的鳥兒調弄著春天的聲音，婉轉動人。只要你靜心、自然地聽，與它在春天時的音調是一樣的，若覺有差異，那是聽者自己心裡的感覺作祟。但是，現代的人儘管長著一副古人相貌，再怎麼學習也不會是古人的風度和姿態，只要是在氣質上有所差異。春天的鳥聲之所以和秋天的烏聲本質上沒有差異，就因為它本來就是一個烏，發聲的機體沒有變化。今人之所以不同於古人，就在於人的本身有了差別，思想境界有了差別。
無論古今，還是中外，什麼東西都可能不一樣，但有一點是一樣的，那就是人的本性(自性)。古人說【天下古今，人心一也】。人心雖然相同，但是後天的習染有異，也就造就了人的境界思想與行為語言的不同和差別。

人只要放下自己那狹隘的利益或者角度，從而進入一個更加廣大的視野，也許就可與古人心心相印，甚而還可以超越古人。
· 2012年2月8日氣象報告，北海道劇寒冰雪，一日積雪63公分，但在關東某湖泊發現有168隻原棲息北海道的天鵝，使人想到天鵝的第一個特質是：它是一種候鳥，求生的本能超強，能飛越萬里高空，從寒冷北方到熱帶南方來，但是不管它飛多遠，都可以找回家的路。它告訴我們，它們求生本能有多強，不為環境所屈服。
第二個特質：天鵝小的時候像隻「醜小鴨」，看不出是天鵝，要長大以後才能分辨出來。如果你把一隻小天鵝從小與雞群一齊飼養，那它長大後就長不成漂亮天鵝，它會長得類似雞的樣子，因從小看到旁邊的雞，以為自己也是雞，然後就儘量長成像雞的樣子。由此體悟到一個根器大的人應該要自己尋找一個好的、適合智慧成長的環境，才不會埋沒自己的根器。

第三個特質：這世上的天鵝只有白天鵝和黑天鵝兩種。絕不會有紅的或雜色的天鵝。黑白分明，非常有是非觀念。

第四個特質：天鵝是很溫和、也很團結的動物。在睡覺時，一定有一隻在外面守護。它又是非常優美的動物，一直到死亡的那一刻還是非常優美。

第五個特質：被飼養在公園裡不會飛的天鵝，都是因為池塘太小之原故，蓋天鵝的習性，它在飛翔前一定要划水前進，就如飛機起飛一樣，需要划行一段距離後，才開始張開翅膀，飛翔而去，如果池塘太小，它就沒辨法划翔，久而久之，就變成不會飛的天鵝，因它要習慣、適應環境。人也一樣，不要一開始就給自已限制在一小區塊內，否則,時間一長就無法突破這小區塊，向外發展。
3、 結語

為人處事要學天地創造萬物係順乎自然的本事，要依照萬物生生相息的本性，存於這世上。要學自然的偉大、無私，像太陽照好人，也照壞人；降雨給仁義之人，也給不義之人，自然界的胸襟正如太陽和雨露般，沒有絲毫成見，它喜歡生產稻米與小麥、樂於長出杉木與柳樹、蘋果與葡萄，高興開出百合與櫻花，它自自然然，毫不勉強地這樣做出了，它的天性就是包容、就是愛。這是我們要學習的。看看野地裡長的小花、小草，想想大地的愛，再思及個人所受的創傷，真的不萛什麽呀！

法國文學家紀德曾說過：【大地洋溢著一片喜悅，那是受到陽光呼喚而顯現出來的…我們看見令人心儀的法則，從混亂中產生；季節的推移、潮汐的漲落、水氣的蒸騰與雨露、時日平靜的交替、風的反覆，湧動著這一切，在一種和諧的節奏中搖曳。

一切為著完成喜悅而準備，而喜悅也馬上在這裡洋溢，蠢蠢地顫動在樹葉之上，分散於花則為芬香，於果則為美味，於山則為靈性與歌聲。生命的回復與表現，乃至消失，正如水的循環，蒸發在陽光之中，而後又凝聚為雨露。

人為幸福而生，大自然如此啓示我們；為追求喜悅而努力，使草木萌芽，使蜂房溢滿蜂蜜，使人的心靈充滿慈祥。】

老子道德經第二十三章：【希言自然。故飄風不終朝，驟雨不終日，孰為此者？天地。天地尚不能久，而況於人乎！…】老子以天地之飄風，不會吹一個早上，急雨不會下一整天，來比喻為政者之暴行也不會長久，來說明治理政事不必立法令，定制度，一切當依循自然無為而治，順從民意，不可妄作妄為。妄作妄為必不能長久，因為天地妄作，飄風、驟雨都不能長久，何況人呢？

最後，以美國思想家愛默生有一段「論美」的文章，作為本文之結語。他說：【大自然的美，人人都能感受到；而有些人不止於感受，還會產生雀躍之情，這份愛美之心，稱之為『欣賞』；更有人愛之不足，覺得光是手舞足蹈仍然不夠，於是進而創造新形式，把美溶入其中，這種美的創造，即是『藝術』。

美的創造品，是宇宙的精華，也是世界的縮影，它是大自然所產生，也是大自然具體而微的表現。大自然中雖然品類繁多，但根據大自然產生的藝術，或大自然在藝術上的表現，卻十分單純。

一片樹葉、一道陽光、山嶽大海、景色各殊，但它們沈澱在我們心靈上的印象卻是一樣的，是完整的、是和諧的，也就是美。】
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