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	他們依舊年輕

	  劉虛心草寫
	2012,6,15


今年(2012)四月有幸去參加外子陳讚煌高中畢業50週年重聚會。他們兩年以前就決定了，由台灣的同學領纓主辦。兩年來他們大小會議開了無數次，正式有紀錄的籌備會就開了十次之多，另外還有會前每週的健行和聚餐，談話的主題都是如何把重聚會辦好，多位失聯的同學也積極的透過各種管道把他們找出歸隊!…..果然皇天不負苦心熱情人，這次重聚超過三百人與會，而同學本身就有兩佰多人，可謂盛況空前。最辛苦的工作人員包括周啟超、張哲壽、李宗德…..及無數的其他工作人員和他們的夫人們，兩年來的辛苦，看到這樣的盛況，應該非常安慰吧! 這樣的成功, 當然不是偶然的, 各屆主辦人及各地聯絡人長期的熱心, 祝開景用心維持的網站, 讓大家随時知道同學動態, 另外, 也是最珍貴的, 那就是大家仍有一顆熱情、年輕的心, 想和老同學歡聚!

我是一個全程參加的局外人，因為看到許多動人之事，略述如下和大家分享！

首先最讓我感動的是看到這些望七高齡的大男生們，在重聚會裏是那麼的興奮！他們個個面帶神釆抑揚的笑容，看到多年未見的老友，趕快趨前相認，互相追捕別後種種，整個大廳裏充滿歡笑、驚訝、問安…..各種轟雜聲音，大大冷落了舞台上精彩的表演。

晚會時，坐在旁邊的項斯立拿出幾本小冊子給大家看，有高中畢業紀念冊、初中同學錄、還有小學的畢業留言簿，裏面每個大頭照都那麼的年輕，他們可曾預見到今日的場景? 當日年輕不知愁的少年公子們，他們對人生的憧憬，走過半世紀有彩虹有風雨的人生，是欣然還是悵然？我們驚嘆他這難得的珍藏。他說，家裏如果失火，第一個要抱走的就是這些東西，這種熱情的心，既是懷舊、也是年輕。在他的留言簿裏，我們看到劉醇聰寫的祝詞，不禁悵然。劉一向與世無爭，樂於助人，不知幫過多少朋友修過汽車，為什麼在那個大風雨的黃昏，工作一天後歸家的路上，自已的小豐田車卻在高速公路上拋錨，被後頭追趕的大吉普(utility car)壓覆撞擊奪命。他和讚煌是初中的玩伴，中學六年同窗，又在休斯頓重逢，自然時相往來。當年劉在萊斯大學攻博士，他們兩人常在萊斯大學附近的枇杷樹下吃枇杷，在草地上仰望白雲，劉醇聰拿了學位、結婚後不久即因工作關係搬到達拉斯，在那裏工作養家並育有一雙可人兒的小兒女，誰知竟這樣走了，如果說天下事都該有個說法，老天爺這樣安排他的離去，又是為了什麼呢！

在大會之前，主辦人精心的安排了一個會前旅遊，我們暢遊曾文水庫、台江國家公園、雲嘉南國家風景區 …，親眼看到台灣這些年的進步，它表現在人們的臉上，表現在許多不顯眼的角落裏，在曾文水庫搖船的導遊，樂觀自信地介紹那年大水洩洪時，四個閘門有兩個不能用的險況，這樣天大的事，她毫不遮掩，用詼諧的口氣道出，並介紹後來的處理及改進。我回台每天看電視新聞，覺得台灣天天吵成一團，如果沒有正義與公理，人們日子怎麼過？離開電視新聞，看平常百姓，臉上卻都怡然自得。許多人家的角落都種著花擺著盆栽，蘭花養在樹幹上，搖曳生姿。在彰化的田尾公路花園，主辦人安排我們乘坐四輪車，邊騎邊停的欣賞這精心打造、由 140 多家養花業者提供的各種盆花、鮮花、盆景、苗圃 … 是愛花人的好去處。項斯立、林哲寬、劉新三和我共乘一騎，林哲寬掌舵，他興奮賣力地踏，迎面是四月的風和日麗，兩旁繁花似錦，大家的心都變年輕了。

在一個大家輪流自述的場合，輪到洪照男，照例先呈現招牌的微笑，平時他是一位寡言少語的謙謙君子，這次他如是說；早已是兩個孫子的外祖父，最近又做了祖父，心裏很高興，平時仍在上班，假期多用在照顧家人及孫子，那裡也不去，一心就盼著每兩年來參加同學會，到目前為止是全勤參與，以後不管去那兒，也都會參加。當年他結婚時，外子正好造訪波士頓，就做了他們結婚的見証人，如今他們也住休斯頓，凡有外地同學來訪，我們都會見面的。他是一位典型的好丈夫、好父親、好祖父，又有一顆年輕的心。

同學會後，我去探訪了讚煌的同班舊友張遠及夫人，多年前讚煌曾帶著我及兩兒去瑞芳探訪他，他在那兒教書，記憶中那一彎綠水，婉蜓在青山之下，安靜又與世無爭。太太當時在台北教書不克前來，他和兒子熱情招待我們，燒了許多菜，原有的冰箱不敷使用，臨時買一個大冰箱，送冰箱的人來時，兒子要去幫忙搬，他馬上制止，告知兒子，聯考在即，不要有任何受傷的可能。個子高大嗓門也大的張遠，平時特立獨行，偶爾還會發發牢騷，內心竟是如此溫柔細膩。在同學會上得知他夫人患過癌症，化療已有兩年，我因而前往探訪。在他們的祖宅裏，看到他們夫婦及當年要參加聯考的兒子，雖然如今已為人夫，有了自己的家庭，仍經常回來探望媽媽，他們相親相愛，照顧媽媽至少是他們生活重心的一部分，洋溢在母親臉上幸福的笑容，遮擋了所有的病態，她有說有笑，述說著家人對她的愛和照顧。出了他家門後，想著那幅和樂景象，我心想，世間女子所能仰望的最高幸福，不就如此嗎！

賴其萬也是讚煌至友，他有一個幸福的童年，讚煌高中和他同班,常去他家，也分享了這份家庭溫暖。去國多年後決定回台，他的另一半，也是醫師的燕惠女士，二話不說，除了支持鼓勵，並整裝同返。在美國時他參加了國際特赦組織的人權團體，回到台灣之後，除了治病救人，參與醫學教育改革、為癲癇病人發聲，努力促進台灣的醫療品質,他一個人當兩個用，勤於寫作，表達他在醫病相關問題方面的意見，比年輕人還拚，為他的理想呼喊。我們一同睌餐那天，看著他們伉儷情深，從心底深深祝福這一對幸福又惜福的夫妻！而這樣的夫妻在這一屆建中同學中又何其多，我認識的人中就有李宗德、曹裕璜、祝開景、周啟超、鍾維廉、周同培…..一大堆！

胡卜凱是我們多年至友，1970年海外留學生間掀起的釣魚台運動，他可稱得上是點火人之一。後來他在美國曾經失蹤過兩年，讚煌受胡伯伯之託，曾到處尋訪，1973年他出現在北加州，後來在勝家公司 (Singer Co.)擔任工程師，與我同事，我在公司第一次見到他時，嚇一大跳，事後聽他聊了一些流浪的經歷，記憶中大學時代的儒雅君子，竟也有過一段出線的生活。多年以後他回到台灣工作，還創設網站，經常為文議論國是，著述不輟，目前是中華保釣協會的理事。2008年，他曾和保釣協會的一些成員出海要搶登釣魚台，在五艘海巡署巡邏艇護衛下，不顧日方兩艘巡邏艦噴水、造浪等方式阻撓，以及八艘巡防艦在外圍警戒，他們船團仍挺進到距離釣魚台零點四海浬處，終因海象太差而作罷；他們船團沿著釣魚台繞行一周宣示主權後，順利返航。當晚他們出發後，我們在美國得知消息很為他們擔心，因此越洋打電話給他夫人蕭蘋女士，她深明大義，並說當然擔心他的安危，但百分之百的支持他的行動。卜凱後來來電說，離釣魚島那麼近，島上一草一木清晰可見，並說此行讓他覺得，此生雖死無憾！只有年輕的心才會有這樣的激情！

林孝信也是讚煌至友，多年以來有著許多共同的志業。他當年創辦科學月刊，在許多志同道合人士協助努力下，四十多年過去了這個刊物至今仍繼續在台灣發行，為普及科學教育發揮了很大作用。林孝信在芝加哥期間，積極參與保釣運動、支持台灣的民主運動…也是由於這些活動不容於當局，因此護照被吊銷，母親過世不能回台奔喪。在美期間，他遇到現代紅拂陳美霞，惺惺相惜，結為革命夫妻，我們也飛去芝加哥參加他們的革命婚禮，還碰到回歸大陸十三年，首次來美訪問的牟永寧。1996年李登輝以中華民國總統的身份說釣魚台是日本人的，引起全國憤怒，在台灣掀起了另一波的保釣運動，孝信、卜凱、讚煌都是積極參與者。孝信是一個精力充沛永不止息的理想主義行動者，有和尚之稱，他三十多年來保持晨跑運動，依舊有一顆年輕炙熱的心，和當年一樣，這次來參加重聚會，還在號召推動科普活動,想要發動現在的建中學生，回到他們以前就讀的小學辦活動，引導學弟自幼的好奇心愛上科學。他呼籲同學捐助30万元，預定推動三年的項目，熱心的建中君子們，第一天就認募達標了。

由於篇幅的關係，在這裡只能素描以上幾位，還有好多的人和事，讓人感動的人和事，讓年輕的心繼續跳動的人和事 …..希望日後還有機會慢慢道來。

2012年五月,美國總統在白宮頒發自由勛章給一些人 (這是民間人士的最高榮譽), 其中包括名歌手 Bob Dylan, 現將他寫的 Forever Young 錄在下面送給建中諸君子。

祝願大家 健康、快樂 並常擁有 年輕的心。 
Forever Young
Thanks, & may you stay forever young, especially at heart.
Forever Young
Music/Lyrics: Bob Dylan 
May God bless and keep you always,
May your wishes all come true,
May you always do for others
And let others do for you.
May you build a ladder to the stars
And climb on every rung,
May you stay forever young,
Forever young, forever young,
May you stay forever young.

May you grow up to be righteous,
May you grow up to be true,
May you always know the truth
And see the lights surrounding you.
May you always be courageous,
Stand upright and be strong,
May you stay forever young,
Forever young, forever young,
May you stay forever young.

May your hands always be busy,
May your feet always be swift,
May you have a strong foundation
When the winds of changes shift.
May your heart always be joyful,
May your song always be sung,
May you stay forever young,
Forever young, forever young,
May you stay forever young.
