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於泰國

民國101年7 月 20 日


我在民國46年到台求學。初中二和初中三都是在板橋華僑中學唸的，在橋中唸書很輕鬆，我只要比其他同學多用功一點就可考到很好的第一名成績。這是因爲一般的僑生都很有錢，他們不大用功唸書，但只喜歡玩樂。反而我是一個窮苦學生，晚上，或星期日大家都去板橋或臺北玩或看電影，我就獨自在教室唸書作功課。後來我覺得在僑中唸書進步得很慢，因爲老師不能照時間進度表教，班上同學跟不上，代數有上下兩冊，一年應該教完，但老師只教到上冊罷了，下冊沒教。這樣讀書氣氛，我想將來聯考是很難過関的。因此，初三畢業後，我請賀翊新校長（當時賀校長兼任建中和僑中校長）幫忙給我轉入臺北建國中學。

進入建中先在高一5班，但發現高一6班的數學老師教得很好，所以請賀校長讓我入高一6班，只因高一6班人滿，最後只能調入高一9班。
進入建中後，我發現這裡的讀書氣氛很濃，大家都太認真太努力了，老師也很努力講學， 很多同學每天都忙着唸書作功課，大家不顧美容面貌衣着都很簡單隨便，頭髮都剪得短短或根本成光頭像修道的和尚。 賀校長說頭髮的長度和讀書成績成反比率。我看賀校長的話是正確的，因爲考到第一名和名列前茅的同學都是光頭的，尤其是每次都是第一名的就是李世元， 他不但光頭，衣服簡單，很多次來上課臉面沒洗，牙沒刷，只顧埋頭唸書作功課。
我住宿在僑生宿舍，夜間不太安靜，尤其是越南僑生和印尼僑生，晚上深夜還不睡，開收音機或唱片, 大聲談話叫喊。所以晚上我時常躲到校前小教室（靠南海路邊的教室溫習功課，這裡有很多本地生都來溫習功課，大家都很認真很安靜。至到十點我回宿舍睡覺， 但本地生還在埋頭看書。有時，我試呆到十一點才走，但仍見很多本地生還在埋頭看書。難怪本地生的成績都比我好。

另外方面，建中老師考試題目很難猜測，重點，不重點，都可能為考題。這和僑中情況不同。在僑中，我只看和唸重點，老師也只出重點題目。在建中就不一樣了，因此，要全本來唸和背透，真是好苦。所以，在建中能考到及格60分也不容易。

建中對面的植物園，蓮花池旁大樹下也是我喜歡去看書的地方，空氣好，又安靜，累了，可欣賞美麗的蓮花。還有附近的美國圖書館，有冷氣開放，有書本借讀。不過不准帶外書功課進去看，然而我和其他同學一樣帶些功課進去偷偷的看。因爲這裡很涼快，安靜，又很舒服。

在課堂上，前面黑板共有4個，中間下上兩個，左右各一個，物理老師，和數學老師講解時，用粉筆快速手寫中間上下兩個黑板，又加上左右兩個黑板都寫得滿滿，同時用快速速度口講解，我抄都來不及，老師又摖掉了，再來新面題目。真是夠緊張。最糟糕的是上特別補習課，數學和物理，老師是要收費的。中午吃午飯後，老師要三班合共一百多個同學一起擠在一個大教室上補習班，這個教室又寬大，燈光又黯，很多同學都在中午搶先把書包，衣服來訂前面中間的好坐位，我認爲君子不應該這麽做，先到先坐。 因此，我每次都是只能坐到後位。因爲離黑板太遠，燈光又不足，看也看不清楚，聼也聼不清楚，所抄得不完整，又錯誤。就在這高三上學期，我開始變成近視眼，要戴眼鏡。更糟的是上學期的物理不及格。後來，我發現書店上都有很多數學，物理，等大專聯考題詳細解答書，和老師在課室所講得很類似。因此，我買了幾本來看，從第二學期起，我上課很少抄寫記錄，只顧認真聽講。結果成績大有進步。

盧世棽老師是教化學老師，我對化學課是很怕的，但盧老師的慈祥溫柔笑臉，再加上條條有理，一步一步不匆不忙的講解，使我的化學課大有進展。盧老師顧慮學生聯考，強迫全班同學要在中午飯後上特別化學補習課，盧老師是做義務不收錢的補習課，這使我在聯考時，化學分數是最好的。盧老師，我永遠地記得您和感激您。

王夢古老師是教國文課的，在班上，王老師說“你們是甲組生，注重英文，數學，化學，物理對你們很重要。但國文在聯考也必須過關，老師也不為難你們，只要在考試紙上有寫點東西，我縂會給你們及格分數。但不可交白紙，那我就沒法給分數了。”那時國文課是論語，很不好唸，要花很多時間去唸或背誦是不可能的，當然要英文，數學，物理，化學為先。因此，每次考國文時我也只盡量在考試紙上寫寫一些字罷了。王老師還給我過關，謝謝王老師，您很諒解現實實際的應用需要。

建中的操場是一個大沙漠，在沙漠上，有一次我檢到一個台北州立第一中學校徽，這是日本侵佔台灣的遺跡，但我看了就抛掉。賀校長每天早晨從校後住所走過操場看見垃圾就低頭下去檢起拿到垃圾箱去丟。

每天早晨唱過國歌和校歌後就是体操，体操後就是校長和老師上講臺校訓，有時，校訓花很長時間，同學們都想利用這寶貴時間來背唸英文生字。賀校長看見了說你們只背誦英文，不背誦國文，你們的國文都很好了嗎？讓我來考看會及挌嗎?

在高三上學期寒假時，我報名參加青年救國團阿里山冬令營，我很幸運被錄取，我很高興，因爲我很想到阿里山去玩一趟，這是一個很好的機會, 因爲這是僑生免費的活動，要成績好的僑生才有機會被錄取。但是，一想到署期聯考就將到來，還是準備功課應付聯考要緊，因此，只好放棄阿里山冬令營之旅，棄權讓位給其他同學去。我用這寒假時間，每天到勾踐木樓溫習功課。

在聯攷報名填表前幾天，學校請來了幾位台大建中校友來給我們講解台大各系門所唸的内容和情況。我對機械有興趣，本來想唸機械系，但聼了台大機械系的校友說唸機械系和機器在一起，滿身都是油，很髒，沒有女學生要進機械系。所以我改變主意選台大電機系為第一自願。

署假聯考前，天氣真是很悶熱，我每天都到勾踐樓溫習功課，從早上到晚上十點才囘宿舍睡覺，這裡比較涼和安靜，可安心念書。

聯考前一天，我照樣到勾踐樓看書，晚上有位師母提一壺茶來給旁邊的學生喝，也倒一杯給我喝，我謝絕不喝，師母說不喝就倒掉啦，很可惜，因此，我喝了。平常我必須要看書到晚上十點才囘去睡覺，今晚為應付明早去參加聯考，因此九點就先提早去睡覺，但是不知何因睡不着，可能天氣悶熱，或緊張，或濃茶的反作用。然而，我並沒緊張。一至到約早晨一點多鐘才能入睡，不過睡了不久，聽見大聲大喊大叫的印尼僑生從校前的植物園池塘捉來好多田雞（青蛙）煮吃。這使我沒辦法入睡了，一至到早上五點才能入睡一小時。因此今天早上的考試昏昏迷迷，數學試題不太難，但因頭腦昏迷想不出，作錯了，老天作怪，真是想哭。

中午在附近餐館吃一盤揚州炒飯後，我躲到操場邊大樹下睡一下。下午考化學，我考得還好，這補贘今早的大損失，給我一個安慰。

今天囘校後，我不敢睡在僑生宿舍，我搬蚊帳和草蓆到操場升旗台後掛起蚊帳睡覺，天氣涼和又安靜，謝天謝地，第二天精神很好，考試效果還算好。

聯考結果我攷進台大電機系，我很高興。然而自從進入台大後，就一直和建中高三9班同學和老師失去聯絡已經有50多年了吧。但願大家健康，快樂！

