




鮑威爾將軍



陳思永


不久前草成《風骨何處尋》一文，其中提到希拉蕊‧克林頓女士，又說看來她將出馬競選下任美國總統；她重要的賣點之一，是當過四年國務卿，有豐富的國際事務經驗。

本文題目是《鮑威爾將軍》，General Colin L. Powell 是也。他與克林頓女士有一相同之處，是都當過四年國務卿。小布希還在 2000 年競選總統期間，就宣稱當選後將請鮑威爾當國務卿，這種預告作法有違政壇慣例，想來小布希在選情緊張之際，欲借重將軍威望，多爭取一些選票。所以小布希當選後，鮑威爾順理成章地成為美國國務卿。克林頓女士的國務卿是歐巴馬總統任命的，在此之前，兩人在爭取民主黨內總統提名時勢同水火。

鮑威爾將軍在1993 年 56 歲退役時，是總統（身兼全軍統帥）以下，美國最高階級的軍官，職位是參謀長聯席會議主席（Chairman of the Joint Chiefs of Staff ）。縱觀他的軍旅生涯，有幾點頗出人意表之外。他不曾就讀於傳統軍校，而是參加大學時期的後備軍官訓練團（Reserve Officers' Training Corps，簡稱 ROTC)；他實地作戰或直接帶兵的經驗微乎其微，而之屢獲擢升，是由於在參謀作業上的傑出表現，善於分析、協調、判斷、和組織。「唯才是用」，似乎應驗在鮑威爾身上，而在軍事上運籌帷幄之重要，並不遜於衝鋒陷陣。

將軍擔任國務卿期間，是美國歷史上極為黯淡的幾年，從911事件開始，到出兵阿富汗、接著伊拉克，逐步走上不歸之路，一錯再錯，往後歷史自有客觀評判。當時美國的對外政策，由布希總統、錢尼副總統、和倫斯斐國防部長等主導，鮑威爾似乎被架空，起不了什麼作用。直到2003年美國出兵伊拉克前夕，鮑威爾在聯大發表演說，將畢生功業墜落谷底。

他在聯大指控伊拉克的生物、化學、以及核子武器，或已大量存貯，或正積極研發，並且當場展示衛星照片和生化用的試管作為輔證。後來證明，伊拉克的所謂大規模殺傷性武器（Weapon of  Mass Destruction），純屬子虛烏有，那場演說成了政治鬧劇，貽為國際笑柄，美國聲譽隨之一落千丈。筆者相信當時鮑威爾不曾主動請纓，發表這次演說，而是堅守軍人以服從命令為天職的結果。一如他在參謀長聯席會議主席任內，反對過老布希總統發動第一次海灣戰事，但最後命令下來，仍義無反顧地執行。

《風骨何處尋》裡也提到過去的美國國務卿范斯先生，他因反對卡特總統動武營救伊朗人質，憤而辭職。鮑威爾未能當機立斷，效仿前賢瀟灑離去，可惜啊，可惜！否則「退一步海闊天空」，往後他的政治前程可能大好。說的直些，若將軍在2003退下來，開始部署2008 的總統大選，隨著美國在中東越陷越深，將軍的聲望只會增不會減。到時角逐共和黨總統提名，恐怕就不是馬侃先生脫穎而出了。往後將軍和歐巴馬對決，筆者覺得勝算會比「五五波」高出不少。

就筆者所知，美國至少在過去一百年內，不曾選出任何總統，曾經擔任過國務卿者。不過，在此並非意味克林頓女士沒有希望。別忘了，她還當過國會參議員，而出身國會議員的總統倒有好幾位。

同樣地，也不敢說當年的鮑威爾國務卿後來出來競選總統大位，也是沒有希望。別忘了，在美國聯邦政府中，出任過最高軍職（參謀長聯席會議主席），又出任過最高文職（國務卿）的官員，僅僅兩位。前者是老一輩華人所熟悉的馬歇爾元帥，後者就是鮑威爾將軍。馬歇爾1949年從國務卿任上離職時69歲，在那時代已算老人，加上身體狀況不是頂好，已無法利用他獨一無二的資歷，在政治舞台上更上層樓。這點對鮑威爾來說並不是障礙，並且出乎很多人意外的是，美國已經能接受一位非白人來當總統，所以將軍的膚色已然不是問題。
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