




日本的道歉



陳思永

日本在大戰結束整整五十年後，首相村山富市於1995. 08. 15發表聲明（史稱
「村山談話」），正式對戰時之所作所為表示道歉。這份聲明至為重要，筆者特將其中之一部份翻譯於下，是由日本政府公佈的英文版本而來︰

「在過去距今不太遙遠的某段時間裡，日本通過殖民統治和侵略，對許多尤其在亞洲的國家造成巨大損害，和百姓之痛苦。基於對類似錯誤永遠不再發生之希望，我在此謙卑地正視此一毫無疑問的歷史事實，並且再度表示深刻的自責和由衷的歉意。」     （During a certain period in the not-too-distant past, Japan, through its colonial rule and aggression, caused tremendous damage and suffering to the people of many countries, particularly those of Asia. In the hope that no such mistake will be made in the future, I regard, in a spirit of humility, these irrefutable facts of history, and express here once again my feelings of deep remorse and state my heartfelt apology.）

在此，筆者認為有幾點值得注意：
· 就受害的國家及其人民，首相並未明指哪些國家。
· 首相在內閣會議發表聲明之後，隨即有多位大臣到靖國神社朝拜，可見全國立場並不一致。神社中供奉有二次大戰後經過正式審判、定罪的戰爭犯。
· 對這聲明，國際反應頗佳，有些亞洲國家覺得聲明發表得太晚，並且不夠深入。也有的國家認為要「聽其言而觀其行」；結果二十年來沒等到什麼。
· 首相發表聲明的同一天，日本天皇也發表談話：（1）對這場偉大戰爭中喪生的人及其遺屬表示悲哀，（2）強烈希望戰爭的禍害永遠不被重複，（3）深深哀悼在戰場死難的人民。與首相談話不同的是，他用了「這場偉大戰爭」一詞，而非「殖民統治和侵略，colonial rule and aggression」，更沒提到「自責（Remorse）」
和「抱歉（Apology）」。或許正因為如此，有觀察家提出，天皇的談話僅包括日本百姓和軍人；不過這點始終未被澄清。


往後二十年直到今日，日本對「抱歉」的上限，始終沒超越村山首相的聲明，但往往有「出軌」或「矛盾」的地方。在此僅舉近年來發生在安倍晉三身上的幾則為例：
· 現任首相安倍晉三今年四月的高姿態訪美行程中，受邀在參眾兩院聯席會上演說，小心謹慎字字斟酌。他說我們（戰時）的作為給亞洲國家百姓帶來痛苦。（Our actions brought suffering to the peoples in Asian countries. ）許多人批評過於輕描淡寫。不過接著他說會秉持過去首相所
表達的意見，（I will uphold the views expressed by the previous

 prime ministers in this regard.）表示他也尊重20年前的「村山談話」
，其中有「道歉」字樣。然而他認為「慰安婦」是人口販賣下的犧牲者。
· 不到三個月前，2015年1月25日，安倍晉三在日本廣播協會電視節目中表示，將於二戰結束70周年發表的「安倍談話」，不會原封不動地沿用「村山談話」中「殖民統治」及「侵略」等關鍵措辭，而是表達安倍政權對二戰結束70周年的認識和思考。
· 2008年，安倍說日本皇軍不曾強迫「慰安婦」成為性奴隸。當時他已自第一次擔任首相職位卸任。
· 2013. 12. 26 安倍首相身著燕尾大禮服造訪靖國神社，儘管聲明此行無意傷
害中韓兩國人民的情感，仍遭到嚴厲譴責。

幾十年來中國官方始終拒絕日本對中國的道歉，推想其理由不外乎三：（1）日本的道歉只出現在演講裡，從未行諸正式文件；（2）日本從未明確指出中國是日本侵略下的受害者；（3）有些場合用了「自責、後悔」的字眼，但略去「道歉」。

然而客觀地分析，中國對日本道歉（或沒誠心道歉）這事，並未窮追猛打。且看習近平在安倍美國國會演講一個月後，接見日本訪客時說：「日本軍國主義當年犯下的侵略罪行不容掩蓋，歷史真相不容歪曲；對任何企圖歪曲美化日本軍國主義侵略歷史的言行，中國和亞洲受害國人民不答應，相信有正義和良知的日本人民也不會答應。」這與他去年抗戰勝利69周年紀念日時宣示的「二堅決」和「三不允」大同小異：堅決捍衛抗戰勝利的成果，和維護戰後國際秩序；絕不允許否認和歪曲侵略歷史、軍國主義捲土重來、歷史悲劇重演。事實上諸如此類義正詞嚴、四平八穩的談話，歷來在習之前已一再重述。筆者自忖：日本聽了來自中國領導「這是我們的立場，你們自己看著辦吧」之類的「開導」，雖然應該不會把它當成耳邊風，至少不會主動表示進一步的道歉。

筆者猜測，日本當局對進一步道歉這事，隨時考慮兩個問題：（1）此刻道歉對日本有什麼利弊？（2）此刻不道歉對日本有什麼利弊？

第一點，日本的深度道歉在國際上或能換得維護正義與良知的美名，但得不到任何實質利益。眼前日本與美國爭執激烈，有關農產品與汽車的貿易協定，會因安倍最近訪美期間幾度誠懇地向美道歉而起潤滑作用嗎？不見得吧！同時在日本國內，軍國主義氣氛日益濃厚，道歉不啻成為任何執政黨自掘墳墓之舉。

第二點，環顧世界局勢，此刻不深度道歉對日本並無壞處，實際上也沒什麼其他國家對她施以嚴重的壓力。國與國之間，交互爭利猶恐不及，自然把與道義有關的道歉問題擱置一旁，除非萬不得已。在亞洲太平洋美國正欲拉攏日本，成立聯合陣線對抗中國；中國也不願與日本因「道歉」撕破臉，促成美日提前真正聯合，釣魚島情勢緩和即為一例。

2013年鳩山由紀夫訪問南京時，對日侵華戰爭之中國受難者正式道歉，而三年前他
任日本首相時不曾作過類似聲明。此一時，彼一時也。筆者相信，戰後以來日本的當政者，對日本戰時在亞洲犯的滔天大罪心知肚明，個人良心上也說不過去。但「人在江湖，身不由己」，政客得先為自己的政黨目標，和國家利益打算。兩者相互衝突，權衡之下，日本政府過去七十年來對「道歉」這事，一直拖拖拉拉、不慍不火，可說是必然現象。

戰後以來，日本憲法規定不得以武力威脅其他國家，或作為解決國際爭端的手段，當然更談不上發動戰爭。不過近些年來，日本試圖修憲，若果成功，日本將成立「自衛軍」，並允許其行使「集體自衛權」。換言之，日本將擴充軍備，同時，每當與日本關係密切的國家遭受他國武力攻擊時，無論自身是否受到攻擊，都有使用武力進行干預和阻止的權利。不過，修憲的民間阻力很大，多半來自年紀較長的族群；他們對戰爭多少有所認識，甚至直接受過影響。

日本民間反對修憲的百姓，恐怕也是對大戰持有道歉心態的一群，其中老的一代幾乎凋落殆盡，緊接著的也已經步入夕陽，逐漸消隱。此外社會上的年輕人和他們的後代，接受政府推動的教育，已將大戰歷史真相刻意抹煞或曲解，因此對修憲難產生反對的理由，問及道歉則根本不知所云。

反觀美國，半世紀以來出兵越南和中東。姑且不談對當地國家和百姓造成的災難，僅對自己子弟兵的傷亡，和本身國力的斲喪，還不足以使詹森和小布希二位總統在自己國人面前道歉，更談不上對越南、伊拉克、和阿富汗了。要當政者代表國家道歉，何其之難！
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