台北小記–一趟社區之旅
陳思永

我去年十二月人在台北時，適巧碰上所住的文山區樟新里舉辦一夜兩日遊，於是就報名參加。行程如下：
第一天（2017. 12. 15）一大早在景美女中校門口前集合動身南下，八十位旅客彼此幾乎都不相識，分乘兩輛大型遊覽車，每車司機、服務員各一人。途中與同行者寒暄才知道也有鄰里的人在圖書館看到布告而報名參加。一路上幾度小憩自然不在話下。第一天停留參觀者有中台禪寺（位於埔里屬南投縣）、埔里酒廠，另外走了一段1.2公里長的「清境天空步道」（在南投縣內）。當晚夜宿埔里。第二天眾人從旅館分乘八輛小巴到奧萬大（也在南投縣內）森林遊覽區。下午參觀一埔里菇寮，接著轉往台中參觀國家歌劇院，天黑前啟程回北，進入台北前停留大園晚餐。

我在沙烏地工作的二十年間，每年有44天的假期，期間我的父母在台灣，岳家在加州，所以我們一家的假期等於是繞著地球飛一圈，除了太平洋兩岸的探親外，也會選擇環球的某個地區做實質的休假與旅遊。這次參加台北某一里的社區之旅，與其說是抱著旅遊觀光的心態，不如說是抱著體驗寶島生態與生活的好奇心態。以下記述一些此行個人的見聞與思考，對各景點並未著墨太多；有興趣者可用以上的名稱敲打Google大仙的門扉，就可看到圖文並茂的詳細報導。
「阿六」陸客銳減的受益者

此行每人收費台幣3000元，折合美金100元，包括吃、住、交通、門票、及小費（要是有的話）；從頭到尾沒再收任何費用。兩天之中，每天各供應午晚兩餐，十人一桌，八菜一湯，最後加一盤水果或甜點，我吃得津津有味。住的一宿是在埔里新開張的「兆迪商務旅館」，品質抵得上美國的 Holiday Inn Express， 還包括第二天早上的自助餐。不禁想到，會不會是里長自掏腰包貼補，若此，難道是為了下一次的選舉；果真如此，她用不著噤聲不宣。再想，會不會是她申請到了什麼市政府的補助？不可能，若此，沒參加的里民一定抗議。想來想去，最可能的原因是兩岸政治行情發展的結果。馬政府的「九二共識，一中各表」為台灣帶來了幾年興盛的陸客觀光經濟。到了小英政府，不但放棄了中共大陸不盡滿意但還可接受的「一中各表」，而且還將「九二共識」送進冰箱冷凍起來。在陸客銳減的情況下，於馬政府時代，因應蜂湧陸客來到而大量增加的旅行社、餐館、旅館與遊覽車等同行業之間產生激烈的生存競爭，為了招攬本島旅客乃採取把各種價格殺到見骨地步的策略。若此，我們這群遊客豈不是佔了「國難」的便宜？！
在這趟旅行中，我學到一新名詞–「阿六」，指的是來自大陸的「陸客」。國字中阿拉伯數字的「6」寫成「陸」，台語發音近似「六」。我問歐巴桑年紀的隨車服務員：「陸客對這種稱呼有沒有不好反應？」她說：「不會啊！我們被他們稱為呆胞，也沒覺得有什麼不好。」所以老百姓之間的事情，政府最好不要插手興風作浪。
車廂內的選舉暖身秀
根據原定通知，出發時間是7:00 AM。想不到出發的前一天，里長電話通知請大家提早半個鐘頭(6:30 AM)到，我以為是為了避免塞車而決定提早半小時出發。我不到集合時間就到了，赫然發現全車幾乎已經坐滿，多半是有了點年紀的人。剛剛坐定，里長在走道最前面對著全車，舉著麥克風說了我沒聽出什麼究竟的話，只見她把麥克風交給她身後一年輕、面貌姣美的女士；她與里長交換位置後，先向大家深深一鞠躬，請大家在明年市議員選舉中投她一票，接著説了她的簡歷，就匆匆離去。心想，這位女士消息還真靈通，並且不畏風雨起個大早，只為了這幾分鐘的露臉。俄而，又上來了一中年人，原來是賣人壽保險的。大概里長給的時間實在太短，只聽到他說了「請指教」與「有需要可以找我」兩句話，接著快速地從車廂前頭走到後頭遞交每人一張名片，上面還夾了一枝原子筆。
想不到一波未平，另波又起。下面又分別依序上來了三位年輕人，一女兩男，個個朝氣勃勃，也都是明年的市議員候選人。他們恭恭敬敬地向阿公阿嬤與老哥老姊們問好，重點是自我介紹有她/他這樣一號人物的存在。聽鄰座的人說選舉的時間是2018. 11. 24，是地方公職九合一選舉，還不到可以公開競選活動的日子。然而，暖身活動顯然已經伺機開始了。四位候選人中，有三位是國民黨，一位民進黨。我與妻於2016年三月重新取得中華民國國籍，而且也有了固定落籍的所在。投票的時候若碰巧是我再度回台的時間內，我可要好好地擦亮我手中神聖的一票。我跟隣坐打趣説，若現在就投票，我就投給那位民進黨的，因為一來有台大校友之誼，二來他是唯一沒送小禮的。
我於1949年五歲時隨家人到台灣，大學畢業當完兵就離開台灣，之後海外漂泊數十年，可算是一個走過多國見過世面的人，類似情況還是第一次遇到。我大清早起來，腦袋還沒開始正常運轉，加上純粹以為只是出遊而已，壓根兒沒料到車子發動前，會先有此一餘興節目；不禁心中默吟：「少小離家老大回，鄉音未改白髮催，所見所聞皆新鮮。」
「陰陽海」般的清境景觀
九份是屬於新北市的一個有名觀光景點，除了階梯商道外，由於早期它是煤礦坑，煤屑的漂流使得眼見的海面，一邊灰黑一邊清澈，人稱「陰陽海」。到了南投縣的清境，我想起了「陰陽海」的意象
近年來，世界各地的風景區如得了傳染病，如雨後春筍紛紛在風景區蓋了高空玻璃步道；可見人們飽暖聲色犬馬之餘，還要追逐驚險刺激。有些天空步道為環保人士所垢病，認為它們不但有損自然美景，也破壞了自然生態。這種觀點不無道理，但也大可不必以偏概全，一律反對。
我們去的「清境天空步道」，它沿著既有的上坡公路邊坡興建。由下往上的步道左側是標準的破壞景觀的鐵皮屋、商店與攤販，但步道的右側則保留了大自然原貌：長1.2公里的水泥步道地處海拔1700到2000公尺的邊坡，步道沿坡緩緩而上，與地面維持最多二三十公尺的距離，多半掩映於叢林之中。佇立步道上，面向遠山，放眼周圍幾十公里的任何地方，視野中不會出現一條人造水泥巨龍腰斬了中央山脈和濁水溪河谷的景觀，還有羊隻錯落其間吃草。走步道上坡時，只要看右邊，下坡時只要看左邊，可欣賞到美如歐洲阿爾卑斯山的風景。難怪有樣學樣的生意人在原來很美麗的清境農場區域蓋滿了歐式的旅館飯店；不知他們心中想招攬的遊客是誰？沒錢沒時間遠到國外看原汁原味歐洲風味的本土遊客？
日本人曾被批評為善於模仿的民族，但他們的模仿創造出了「青出於藍不同於藍」的和式文化與僅次於德國的現代科技文明，而與日本有深厚歷史關係的台灣，好像停留在「青出於藍卻不如藍」的模仿層級。
個人對中台禪寺也有如同見到清境歐風的失望感。中台禪寺落成還沒幾年，是由台灣最有名的建築師李祖原先生設計的現代化寺院，他也是「台北101」的設計者。「101」放在全台首善的台北都會區，不覺得有與周遭的商企業環境不搭調的感覺，但一個寺廟蓋得太有現代感，總覺得好像不對勁。中台禪寺建設宏偉，它所營造出來的逼人氣勢，似乎淡化了甚至掩蓋了傳統佛教寺廟特有的寶相莊嚴、平安肅穆、和佛光普照的氣氛，我懷疑，若把裡面的佛像全撤走，轉成商辦大樓或文物陳列館似乎也恰當。
「失之東隅，收之桑榆」的旅遊業暗盤

常參加旅遊團的旅客，最不喜歡的行程是整部車子開到某個商業區，任君採購。在殺價競爭的旅遊業中，常利用很便宜的團費招來旅客，再導引旅客光顧內含暗盤交易的專賣店，如付給帶來旅客的遊覽車某個價碼的報酬，或者在旅程的公路上提供車內行銷產品的機會。然而想及，我們付出那麼少的旅費，讓業者有補補血的機會就不忍心指責了。我們這趟途中有兩處提供輸血的所在。
埔里酒廠盛產紹興酒，遠近馳名、蜚聲國際。雖然九二一（1999. 09. 21）地震對它造成巨大損害，現早已重建復原。除了紹興酒之外，該廠現在還生產頗為自豪、酒精純度與金門高粱相當的「愛蘭白酒」；兩種酒都是用流經埔里的愛蘭溪水釀造。參觀食品生產工廠的好處是可以免費試吃，當然這是餵小魚釣大魚的推銷策略，只是酒的價位高了些，但見有人拿杯小酌，不見掏腰包的客人。到了下一個地方，可就不同了。
位於草屯（南投縣）的「欣隆農場」生產菇類。昏暗的養菇寮房內，排滿了培養菌種與長菇的一落落裝滿黑土盤子的床架，頗有菇寮集中營之貌。菇成長期間無需什麼照顧，主要的勞工是收成時的分類、清理、裝箱打包等簡易工作，用的應該都是當地的廉價勞力；在菇寮外場見到了做這些小工的阿公阿嬤。平日到菜市場買菜或到賣乾貨的迪化街，不難發現，菇類屬高價位食品，尤其是成為乾貨的香菇，因此我認為，養菇是低成本高利潤的事業，這個推測也可以從販賣部的試吃情況看出端倪：販賣部的每一個攤位都放著源源不絕的試吃食品，甚至還有免費提供的新鮮菇湯；禮尚往來，在這裡掏腰包的人特別多。
參觀這兩個地方，生產者在意的似乎只是推銷產品，使用的是餵小魚釣大魚的策略。對此，我並不反對，但對自家產品的生產與加工歷程幾乎一無介紹，則不以為然。據知，台灣有些工廠早已採取融合教育與推銷的觀光策略。在埔里酒廠自己還能順著圖文展示走廊，邊走邊看邊學些東西；在「欣隆農場」的菇寮則只讓來客走一遭燈光灰暗的養殖房間，緊接著就是熱鬧滾滾的販賣部。
車廂內的推銷術
離開台中北行途中，注意到不知什麼時候，車廂前頭乘客上下車的地方站了一位精壯男子，也注意到了第一排座位前的空地上擺了好幾箱東西。車開動後，這位不速之客說話了。他自稱來自埔里農會(事後細想，這是他精心設計的推銷術的第一步，打出官方名號，讓人心防鬆弛。) 接著他介紹農會研發的一種用埔里生產的老薑榨汁製成的乳膏，可用來外敷皮膚、內敷牙床、還能吞食。薑的功效國人皆知，它是燒菜必備的調味料，用薑熬湯有驅寒的功效，因此他這藥膏的用處自然不言可喻。下一步，他請大家伸出手掌，他由前向後，給每人擠上一點乳膏搓手；在回返前頭處的途中他見到一位先生撩起褲管在揉小腿，連忙說道：「來！來！來！多擠一點，把另一隻小腿也揉揉。」感受到先涼後熱的感覺後，團友紛紛打開錢包購買；300元一條，1000元四條。突然後邊有人喊話1000元五條啦，他聽了面露痛苦，沒有搭腔。接着他打開一包「巴西菇鬆」請大家伸指抓出一撮試吃。嗯！味道不錯，與肉鬆的做法沒有兩樣。又是一輪的付錢收錢拿貨，這回反應更為熱烈，因為多買平均價就降低。等大家的熱情回穩後，他一本正經的說，為了感謝鄉親們的支持，決定把那藥膏減價為1000元五條，剛才買了四條的人，現在馬上補上一條；結果他的「慷慨」奏效了，現在輪到剛才沒買的人掏腰包了。
原先以為他會跟我們回到台北，結果車在苗栗出國道交流道之後停了下來。那位仁兄帶著賣剩的東西下車而去，匆忙間，我見到他跟坐在下面的司機與隨車服務員說了聲謝謝。後來經服務員告知，我們從埔里出來時他就上了第一車，在埔里到台中的路上做了他的第一場銷售，在我們車上是舊戲重演的第二場銷售。更精彩的是，這一路，他的同伴開車尾隨我們，推測車內載著推銷員與貨品，約在某個地點，遊覽車停下來讓人貨上車。任務達成後尾隨的車，將人連帶剩餘的貨品與箱子接上，開上回程的路。
我跟鄰座回想剛剛經歷的連番好戲，他們動作明快俐落，每一動作，包括先後緩急的pace都經事先設計。我大約計算一下，估計推銷員在我們這車大約做了兩萬元的生意。驚歎之餘，我心中暗生佩服。現在的行銷方式出陳布新，層出不窮，不是我所能想像；零售生意要做得出人頭地，不能墨守成規，要想出新的招術，新招既出，一定會被紛紛效尤，招式既老，唯有能者會再度創新，邁入另一境界。回家後細看成品標籤，發現並無「埔里農會」字樣。
萬大台語之行
從埔里旅館到奧萬大森林遊覽區停車場車行約一小時，要換乘小巴，連司機可容納 11 人。我們的車隊有八輛車，領頭的一輛坐著全車隊的共同導覽，他鼓舌如簧說個不停，後邊每輛車透過無線電都聽得清清楚楚；但是他幾乎全操台語，穿插的國語字眼稀稀疏疏，我如夜裡捉螢，只抓到幾個單字。
被稱為「天龍國」的台北，說國語是主流，往南，台語開始到處冒出。若非刻意，其實中南部的人多半是國台語並用，即使是阿公阿嬤，因為帶孫子的關係，也都是國台語交互穿插。小英政府將台語定為小學必修課。台語一個字有八音，前後不同有十六種變化，再加上嘴的開合不一，總共有32種變化，其實很難學。我認為最好的台語教師是阿公阿嬤，最有利的教室是家裡。
山路曲折，有景，無甚精彩，倒是不時見到九二一留下的土石流殘跡。奧萬大一帶地勢頗高，至少超過一千公尺，有數條溪水匯流於此，日據或說日治時代築壩堵水，形成萬大水庫，與下流的日月潭相連。台灣光復十幾年以後，台電在美援指導之下將日人動工後又棄置的水力發電廠改變設計完工。我車司機說，萬大水庫於白天放水供日月潭發電，晚上從日月潭把水打（pump）回萬大水庫。我聽到之後百思不解，這和我對位能、動能、和功能效率的知識大相違背：把水從日月潭打（pump）回萬大水庫，不是也要耗電嗎？我沒吭聲，同車諸君也沒人反應。
我們在停車場下車後，選走一條沿溪步道，婉約曲折，忽上忽下，不時足蹬石階，不時踩在未铺砌的道路上。經過賞鳥平台，見到三三兩兩我叫不出名字的鳥，最後到達奧萬大吊橋，和過橋之後的松林區。一路上應該還有楓林美景，但時辰不對，比北美來得要晚，只有零星幾棵葉子已經變色的樹。我印象較深刻的是溪谷中淤泥的嚴重，現在不是雨季，河床乾涸，所以看得真切，同時想到萬大水庫中的淤泥不更嚴重？如何清裡呢？
據查，2009年8月8日莫拉克風災帶給中南部地區水庫與河川的淤積達6000萬立方公尺。風災帶來的大量淤泥，雖經過清淤工程，效果仍不佳。再加上歷年來的淤積，於2011年初萬大水庫淤砂量已超過8000萬立方公尺，水庫一半左右已經乾涸。
來奧萬大之前我沒聽說過這地方，到身臨其境，覺得不虛此行：空氣新鮮，無車塵市囂，步道兩旁沒有任何商店，在人口密集的台灣有此佳境是值得一遊的。
一分錢一分貨的旅遊

我們這趟旅遊的便宜如引言處所言，才美金一百元就包括了一夜兩日的行程，而且吃住品質都不錯，但回來後上網查看了我們去過的景點，就了解了「一分錢一分貨」的道理。
    台中國家歌劇院是我們行程中的一處，被排在回程的最後，它已經成為台中市的地標。胡志強擔任市長時為平衡台中市與北高兩市都市硬體落差，而決定興建；於2005年的國際競圖由日本知名建築師伊東豊雄獲得首獎。2009年12月由麗明營造主建，2015年獲得國家建築「金質獎」，其獨創的建築工法：曲牆建築工法和水幕防火設計也獲得建築專利。
歌劇院佔地57,685平方公尺，院內擁有大劇院、中劇院、小劇場以及一個小型戶外劇場，另有餐飲空間與空中花園；它位處台中第七期重劃區，周遭的高樓大廈，設計新穎，雄偉壯大，頗有上海陸家嘴一帶的新興都會樣貌。
我們這團遊客只被允許參觀與藝術表演無關的底層，它看來像是紐約第五街上的好幾家商店打通之後連在一起，華而不實，洋溢着濃厚的商業味道。無緣進入表演大廳，如入寶庫卻只見外在奇特懾人眼光的造型，不知內在有怎麼樣的文藝氣息？但是，才US $ 100 的行程，夫復何求？！
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