
台北小記 — 水濂洞似的「家香豆漿店」
陳思永

大弟夫婦兩人月前返台一星期，適巧我訪台時在台北落腳的房屋空著，他們就住在那兒。大弟回美後告訴我，他們在台北期間，每天早出晚歸，但出門前，一定會走到附近菜市場邊上的「家香豆漿店」吃完早餐才上道。我說，菜市場這一帶我去過幾次，不曾知道有賣豆漿的店，什麼「家香豆漿店」，聽都沒聽過；為此，在台北只待一星期的他，洋洋得意地把我奚落了一番，說我人入「寶山」居然空手而歸。他還給了我一張「家香豆漿店」的名片，上面還有店東的名字，大名叫「朱發展」；這有點不尋常，幾乎沒看過餐飲店的名片，除了店名外，還印上老闆的名字。

我問住在菜市場附近的一個朋友，是否有一家叫「家香豆漿店」的豆漿店？他說，菜市場延伸出去的路邊，是有一家像是鐵皮屋似的簡陋豆漿店，但從來沒進去過，這樣簡陋的店應該沒招牌。某天，我約在地朋友按照大弟給的名片地址去找那家名為「家香」的豆漿店。走了一大段路，繞了三個彎，還問了兩個路人，才遠遠看到兩層樓高的「家香豆漿店」直立招牌，大紅色的字體，很醒目。走到招牌處一看，朋友大吃一驚，「這不是我常常見到的那家豆漿店嗎？！同樣一個店面，竟然『橫看成嶺側成峰』。」

這家豆漿店的外觀是台灣早期街頭再平常不過的燒餅油條店，位於兩條垂直巷子的交口，一幢四層樓加頂樓違建公寓的底層，它的一邊是菜市場外延伸出來的流動攤販聚集巷道。此豆漿店正在兩條巷道的交口，很容易被視為是臨時攤販市集中的一個固定店面。它的招牌直跨第二、三層樓，人走過它底層的店面時，除非刻意尋索，不容易注意到這家外表看似違建的豆漿店還有個大辣辣的招牌。

如此「陰陽」兩面的豆漿店，當然非探索一番不可。它臨兩邊巷道的屋子前頭，是處理豆漿、燒餅、油條等傳統點心的工作區。店門外，常看到站著一堆買食的顧客，不仔細看，會以為這家簡陋豆漿店，就像光顧巷道兩旁的流動攤販一樣，只能買後帶著走。我越過排隊的人頭往裡看，感覺工作區的裡邊有一道門，好奇地往裡面擠，「哇，這裡面倒像是孫悟空的水濂洞內室」，裡面排了好幾張一般小吃店的桌椅，有好幾位顧客在裡面，我們選了角落空下來的位置坐下，在點單上點了豆米混漿、燒餅夾油條、飯糰、芋頭酥餅後，寫上桌號交給來回穿梭的服務員。

我仔細衡量一下這個「孫悟空的水濂洞內室」，有點「原始」，也就是說，很簡單的設備而已。我估計這店原來是三房一廳的住屋。進門的客廳處被改成作業區與收銀處，兩房半打通成過門才看得出究竟的餐飲內室，另外半室與後面的原來廚房與陽台則改裝成，包括有冰箱或冷凍庫的食材準備處；如此一來，「家香」的生意分成兩部分：外賣與內用。

看來外賣掙錢多些。外賣部分的顧客站著圍攏成圈，已然侵佔到了馬路，好像也無人在意，視為理所應該。剛到的新客人得先殺入重圍拿取及遞交點食單，然後退回外圈等候取物。整個場面吵雜異常，卻亂中有序。見不到顧客抱怨被冷落、錢算錯、或拿到不是自己點的東西。
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店裡可點的東西五花八門，可由上列之表觀之。不過，據我觀察，食品的新鮮雖然無可置疑，但我懷疑，大部分是從外邊供應，店本身應該無暇也無力完全自產；單以油條一項為例，若現炸現賣則根本來不及，發出的油煙也會惹人埋怨。

整個店的運作，有點現代企業經營之道；顧客取一點單，勾畫選品，內用者寫下桌號交給服務員，服務員依照點單，到前頭拿取食物裝盤，連同點單送到顧客的桌子上。顧客吃完後，拿點單到門口收銀處付現。其實，這樣的程序有它的漏洞存在；當顧客多時，若顧客忘了拿點單到收銀處付款，就會發生跑單的情形。與我們同桌的是一對年輕夫婦、加一雙兒女，及一隻黑色獅子狗。他們吃完後，先生說他先去開車到門口。我眼見先生先走，太太等三人一狗，隨後走出門口，點單放在桌上沒拿，服務員發現時已來不及追回，聽著服務員喪氣地說 ：「又跑單了，昨天也跑單一次。」

全店幾乎是由女生操作，少壯居多，未見外勞。員工個個生龍活虎，動作敏捷，毫無倦意；需要走路的，三步當兩步；站著工作者，好像多生了一隻手。我在過去的〈台北小記〉中一再提到台灣民間生意人的創意和活力，對台灣不頂熟悉如我的外來訪客，見到此景此情難免油然而生「驚為天人」之感。

瀏覽完了全室的人與景後，赫然發現牆上掛有兩幅書法。其內容，並非諸如「宏圖大展」、「高朋滿座」之類的商店吉利用語，而是一些勵志格言；其中之一寫的是《菜根譚》中的「藏巧於拙，用晦不明，寓清於濁，以屈為伸，真涉世之一壺，藏身之三窟也。」古稀老翁如我者讀之有所體會，不知來來往往為生活奔波的年輕人可曾留意到？
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與這個店的結構與設備不甚搭配的兩幅書法，讓我對「家香豆漿」店主朱先生的來歷有了些遐想：會不會是一個抗日時代在大陸投筆從戎的讀書人，退伍後，在台灣經濟尚未起飛，房價還便宜的時候，買了這層公寓。有天他發了開豆漿店的念頭。原先，只在門口處，像周遭的攤販一樣 ，擺個豆漿油條燒餅攤。隨著菜市場的整建與向外延伸的攤販市集，人潮愈來愈多，豆漿店的生意也愈來愈好，而有了打通屋子房間成為如同「水濂洞內室」的內用空間，並將原來掛在客廳的兩幅書法移到「水濂洞內室」的牆上。

想及朱先生雖不很富有，但也非泛泛之輩的小商人，油然而生與之會晤的念頭。我問侍者：「發展先生這會兒可在店裡？」得到的回答是，「他幾乎不來這兒；你有事可找駐店經理。」這又讓我一驚，這樣平凡也名不見經傳的菜市場外豆漿店，也有個駐店的經理；我巡視了店內所有忙忙碌碌的女性店員，看不出哪個像是經理。若非我孤陋寡聞，感覺這個在小吃店名片上印上自己名字，招牌搭得很高，牆上掛著兩幅有格調書法的店主，雖僅有陋室一屋，也要盡其所能所有，施展他想當然的企業格局。哈！有趣的一家半傳統半現代的豆漿油條燒餅店，我肯定會再來的。
2018. 04. 27

註：此文草成後讓李先生校閱，他讀過後不覺手癢，做了些添補。
