台北小記 — 社區內的環保園遊會
陳思永


這次一回台北，就見到大樓電梯裡貼著一張「樟新里環保園遊會暨跳蚤市場」的佈告，當時並沒多大在意，往後每次進出電梯也沒細讀其內容。今天（2018. 04. 28）外出早餐回來，路過住屋大樓拐角處的公園，注意到裡面搭起了許多頂橘紅色的帳篷，與周圍綠樹相映，顯得格外起眼。詢問後，才恍然想起電梯裡張貼的佈告，說，園遊會再隔個把鐘點就要開始了。
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(居高臨下攝得的園遊會場地)


近十點時與來訪的老友熊博下樓，信步過街到公園去參觀。聽說舉辦這園遊會在文山區樟新里是這幾年來的頭一遭，是能幹熱心的補任里長歐陽禾英女士籌劃奔走的結果。（去年我來台正趕上參加她主辦的一次社區之旅。）她找上台北市環保局作「指導單位」，對方少不得會補貼一些經費，同時也可以順勢為自己記上一筆政績。園遊會裡大約有十幾個攤位，每個攤位擺一張桌子。有一個攤位標示著「資源回收換好禮」，但光臨的人不多，聊勝於無也。台北市環保局，每星期有五天，每天兩次在大街小巷的固定地點專車回收可再利用的資源，推想各家各戶的可回收資源早已清空了。其他攤位大概是義賣善心人士捐獻的衣服、皮包、玩具、餐盤、容器、廚具等等雜物。


我們在園中待的時間不多，因為對逛攤子選購實在沒興趣，不過倒是遇見兩件新鮮事，在此一記。有一攤位寫著︰「免費理髮」。趨前一看，還真有人在理髮，旁邊另有五六個人排隊等待，男女都有。我不禁好奇探問，於是有了下面一段對話。

「請問這項服務是什麼單位提供的？」

「我們是從私立 XX 高中來的。」
「請問 XX 高中跟理髮扯得上什麼關係？」

「不是啦！我們希望學生來報考我們學校，尤其是今年添了『汽車科』；提供免費理髮是為了吸引遊客到我們的攤位來。」

「哦〜～，不過汽車跟理髮好像並不相干…」

「我們學校也有『時尚造型科』啊。」

「懂了！懂了！謝謝！謝謝！」


其實我並沒搞懂，心想：學校招生竟至如此 desperate 的地步，感覺真有點不對勁！被理髮者有多少位知道他們是受到私立 XX 高中的款待？怎麼看都看不出，那位操刀理髮的歐巴桑正在 promote「時尚造型」或「汽車修理」的招生。
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(園遊會內的免費理髮攤位)


雖然距離今年九合一的大選還有半年，我猜想，如同我去年參加的社區之旅，有五位市議員候選人，利用遊覽巴士出發前的半小時，爭取露臉現身的機會，讓選民知道有他/她這號候選人存在，今天風和日麗，候選人一定會把握到園遊會拜票的機會。我們到得晚，結果只見到兩位。一位是選區內的現任市議員李慶元，他在連續不斷的歌唱表演中被促請上 台。我的同伴熊博說，在台灣搞政治，不會唱歌還不行呢！連馬英久也學會唱台語歌，我說還有客家歌。李候選人台風穩健，侃侃而談，很像放了一段錄音，同樣的話恐怕已經一說再說。我們沒有等到聽他唱歌。


另一位遇見的候選人是社會民主黨（社民黨）的苗博雅。我腦袋裡轉了兩圈才清醒過來，想起早期在中國大陸後來又遷到台灣，由張君勱、蔣勻田等領導發起的民社黨。看來苗君似乎並不知道中國現代史上曾經有過民社黨這一在野黨。台灣的這個社民黨是才成立不久的政黨，除了台北市議員外，也在努力競取立法院和其他縣市議會的席位。

苗君的主要政見有三：堅持台灣主體、優質幼托長照、捍衛勞動權益。我問她對兩岸關係的遠景有什麼看法？可惜得到的答案含混不明；聽來並不訴求台灣獨立，更不是與大陸合而為一，那麼是什麼呢？他說：「無論如何，在台灣要有自由與民主。」聽來有點天馬行空，我多添了一句 comment，說，客觀環境恐怕容不得台灣「獨善其身」。


當我發現苗君是台大畢業的，一時之間好像與他關係拉近了些。苗君是在熊博和我從台大畢業之後 20 年才出生的後生；看著年輕有勁的他，瞬間覺得自己真是老了。接著他說，他從北一女畢業；我的腦子又糊塗了，在我的腦裡，北一女中只有在有新聯分部的「遠古」年代才收男生，怎麼我眼前的苗君是從北一女畢業的呢？旁敲側問之下，原來苗君竟是女兒身！繼去年在捷運車廂內，偶遇讀《經濟學人》的少年原是女兒身，我這白髮老翁又再度把人看走眼了，不過識多見廣的熊博也原以為苗君是一位年輕俊逸男子。
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(園遊會內拜票的社民黨新秀候選人)
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