王曉波教授紀念會側記

陳雍．李美枝
2020年七月三十日那天，台灣有引領至今還形如水火之爭議的兩個人物同日過世，一個是倡議「一邊一國」的前總統李登輝，一個是主張「兩岸和平統一/一國兩制」的台大哲學系退休教授 -- 王曉波先生。就取得國民黨政治實權為台獨路線奠基的過程來看，李登輝運用日本「忍者」之術的功力，可以比美日本戰國時代結束後，取代豐臣秀吉政權而建立了德川幕府的德川家康；論及隨著國共鬥爭時勢載生載死的過程來看，曉波先生，則是不折不扣的時代人物；他童年經歷過悽慘的白色恐怖家庭悲劇、他悲壯地以「匪諜之子」的身分熬出羞辱艱辛的成長歷程、他透過研究融入台灣的歷史，能講一口道地的閩南語、他研究先秦哲學思想中偏冷門的法家思想、他於1970寫的兩幅垂掛在台大「洞洞館」外牆的「大字報對聯」-- 及同年登在《中華雜誌》的一篇文章 --〈保衛釣魚台〉 引燃了至今未歇之「釣魚台」的國際角力問題、他是聞名海內外之「台大哲學系事件」的兩大要角及受害者之一。事實上，他的過去種種多半被人遺忘了，或者只知其一不知其他。他的過世與往事在兩岸之間來回流通傳訊。紀念會之前，他的家人遵照他的遺言，將他的骨灰罈於八月八日「父親節」那天海葬於台灣海峽。一方面，表示兩位女兒對父親壯志未酬的了解與深愛；另一方面，因為海峽兩岸的人民與土地，是曉波先生始終魂牽夢縈的依戀，他選擇長眠於此，意味著，他漂流在台灣海峽的英魂，繼續執行他推動兩岸和平統一的遺願。
2020. 09. 03，《海峽評論》雜誌社、台灣大學哲學系、世新大學，共同為他在台北市新生南路公務人力發展中心的卓越堂舉行紀念會。挑選這個日子是有深意的，這一天正好是對日抗戰勝利的75週年紀念日。曉波先生畢生參加保衛釣魚台運動，致力於從「日本手中」奪回釣魚台列嶼。得知有這個紀念會後，我約了第二作者一齊去。到了會堂門外的櫃台，簽了名拿到紀念會冊子。封面上曉波先生站在大片金黃色的花田前，笑得燦爛自得，冊子的背面印著他1967年從台大哲學系畢業時，在畢業紀念冊上的留言：
我願終身做真理的僕人，
永遠為中國苦難的良心。

前一句話標示著身為哲學家的志業所向，後一句話則流露知識份子憂國憂民的情懷。
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我和曉波先生同年從台大畢業，回想當年常翹課流連橋牌社，也多次自我解嘲畢業於台大「橋牌系」。今日於垂老之年，默念曉波先生53年前說的這兩句話，和追憶他的平生事蹟，益感自己不過是追求獨善其身、努力為家人謀安求福的平凡之輩。思及曉波先生的一生際遇，想起 2012 年曾作 〈縱浪大化中，不喜亦不懼〉一文表彰過的季羨林先生，也悟到了「天欲降大任於斯人也，必先勞其筋骨、苦其心志」的真義。我出身雖然不富不貴，卻也算平順地過了一生，對諸如王曉波與季羨林這類從自身遭遇與家國苦難中磨練出超凡心志與毅力的生命傳奇，能有見識了解的機遇，也能在我滯留台灣期間，得以親身參加曉波先生的紀念會，可以說是一種意外的確幸。 

紀念會中一再提到曉波先生幼年時的家庭苦難，而他本人似乎在生前早已經把個人的悲憤，化為對追求理想的動力。他的母親 – 章曼麗女士，29 歲時 （1953年），是四個分別為九歲、七歲、六歲與剛滿月幼兒（曉波居長）的母親。她被判以匪諜之罪名於馬場町遭槍決之刑，時為憲兵隊中校的父親則以「知匪不報」的罪名，被判入獄七年。
喪失整個中國大陸，倉皇避難台灣的國民政府，面對派出地下工作黨員滲透台灣、意欲徹底消滅國民政府的對岸中共，「檢舉匪諜人人有責」、「寧錯殺一百不放過一人」，乃是如驚弓之鳥的威權體制政府，難以避免的作為。曉波先生利用他於 1980 赴美國哈佛大學擔任訪問學者一年的機會，連絡上一直身在大陸的大舅，從而得知，當母親以匪諜之名在台灣被槍決的戒嚴時期，在大陸母親的姊姊與弟弟等親人，卻以右派、歷史反革命、黑五類及有台灣關係 (三叔是國府官員，曼麗女士的夫君是國軍憲兵中校) 的罪名被判牢獄與勞改之災。兩岸敵對的政權，如同鏡子的對照面，無情地迫害被視為敵我的同胞。在國共鬥爭中，個人是為理想犧牲的愛國烈士，還是罪不可赦的匪諜，取決於個人的寓身之地。知道了大陸中共建國後的各種分類迫害的革命運動後，曉波先生領悟到了，他個人遭遇的家庭不幸，其實是整個中華民族不幸的縮影，因而走出了個人怨仇情結的陰影，轉向追求兩岸和平統一與中國富強的遠程目標。
 
紀念會有兩場演說，第一場的講員有馬英九前總統、吳敦義前副總統、朱雲鵬教授、東吳大學前校長劉源俊。第二場有陳鼓應教授、台大現哲學系主任林明照、大陸學者宋洪兵、世新大學副校長李功勤、嘉義大學吳功財教授。每一場包括走上講台與作簡單開場白的時間，總共60分鐘，所以第一場的四個講者，每人不得超過十五分鐘，第二場的五個講者，每人不得超過十二分鐘。

紀念會早上 8:30 開始，我們準備八點鐘到，結果因交通阻塞晚了些，進入會場約 8:15。首先看見老了點的馬前總統一人已端坐在第一排正當中，左右無人，不禁為他感到「斯人獨憔悴」的悽愴；兩岸之間漸行漸遠，在「一個中國」、「一中各表」、「一國兩制」、「一邊一國」的各種論調之中，還懷疑身為台灣前任總統，難免心生「落花流水春去了」的無奈罷。顯然，他為這次演講事先做了準備；他走上講台時，有扈從先他一步將講稿的活頁夾打開放平，但馬先生演講時並未翻稿，侃侃而談。他回述與曉波先生如何結緣與兩人興趣相投的年輕時代，特別提到他與曉波等人，共同戮力於扭轉在陳水扁時代被大動手術的中學歷史課綱的往事。
馬先生於第二任總統期間，任命曉波先生為「課綱微調檢核小組」的召集人，意在檢核高中歷史教科書中涉有皇民化、台獨化的內容，以及台灣史與中國史應合併稱為本國史的問題。今天也來參加紀念會的朱雲鵬和李功勤兩位教授也是當年「課綱微調檢核小組」的成員。總而言之，小組的任務沒有達成，曉波先生曾經有過「雙拳難敵四手」的感嘆。如今，曉波先生已去，留下朱、李兩位教授難掩「孤臣無力可回天」的遺憾。對此，從長遠角度看來，我並不如此悲觀。中共政權曾如火如荼地批孔破四舊、唯馬列思想馬首是瞻，如今，不到半世紀，作為文化載體的經典、詩詞、文作等如雨後春筍的再生再育。曉波先生研究台灣歷史發現，台灣史與中國史，台灣文化與中國文化有錯綜根深的盤結，再怎樣的去中國化，也是「換湯不換藥」的革命而已。

吳敦義先生進場的時間抓得精準，幾乎分秒不差。對他的發言，我沒能記得什麼，卻留下深刻印象。他上台後，先向曉波先生遺像深深一鞠躬，再轉頭向來賓行禮，隨即開始說話。想不到，第一句話才剛說完，就聽到他哽咽的聲音，心想吳先生真是性情中人。聽人說，自國民黨一再失勢以來，他已經有幾次在公開場合哽咽失聲。不是說「男子漢大丈夫有淚不輕彈」嗎？男子漢大丈夫的第一哭，很能讓人動容，只是哭多了，讓人擔心會產生疲勞衰竭的效應。還好，吳先生立刻恢復常態，完成演講，從頭至尾歷時約三分鐘。

第二場的演講人中，以陳鼓應先生名氣最大，推想多少因為他是發生於1972到1975 年「台大哲學系事件」的主要受害者之故。幾年前讀過他一本介紹莊子的小書，覺得讀懂了，欣欣然有點自喜，心中稱許作者有化難為易的功力。可惜他這天的演講讓人有「準備不足」的感覺。見他匆匆忙忙地抱了幾本書上台，每翻到某書的某頁，就展開書頁對著聽眾說，這裡有曉波先生在內的珍貴歷史相片，但是我心裡恨不得能告訴他，即使坐在前排的觀眾也沒有「千里眼」的視力。他翻過一本又一本的書，早已超過派給他的定額講話時間，有三次，服務員走到前排走道處對著台上舉牌示警，意猶未盡的陳先生只好匆匆下台。
對在座一些聽眾來說，陳鼓應先生的出席倒是提供了一份重要文件，除了書外，他另外帶來100份中國時報，報導「台大哲學系事件」的始末與關係人的訪問影印。原來我過去所知者只是大要而已，想不到牽扯其中的人有二十幾人之多，多人頃刻間因該事件丟了飯碗，而且台大哲學系史無前例地停止招生一年。受訪的時任校長 -- 閻振興先生，說詞避重就輕，被懷疑為幕後主要插手的王昇則表示事件完全與他無關。

在所有致辭當中，我認為人在大陸以錄影視頻傳播的宋洪兵教授講得最有內涵。參加紀念會之前，已讀過他寫的紀念曉波先生的長文 --〈永不忘懷的紀念– 深情懷念王曉波教授〉，所以對他追述曉波先生研究法家思想的努力並不完全陌生。據我的瞭解，經過革命建國、反右與文革十年的學術斷層及破四舊的運動後，開放後的中國大陸文史界，如飢如渴地重拾傳統經典的研習，現在研究法家思想的學者幾乎全在大陸，在台灣，知名的法家學者，似乎只有曉波先生一人，但相較於後起之秀的大陸學者，他到底是鑽研這領域的先行者。2018 年「中國先秦史法家研究會」在北京成立，曉波先生眾望所歸被推舉為首屆會長。今哲人其萎，再加「去中國化」的課綱大調整，台灣以後還會有多少青年學子，說得出韓非子其人，與中國傳統帝國的確實施過陽儒陰法的治國之術？ 

紀念會最後由曉波先生的兩位女公子和夫人宋元女士講話。若說前面兩場的來賓致詞，追述的是曉波先生的生平事蹟，那麼家屬的致詞則是出自肺腑的親情追念，因此也是讓一些聽眾擦拭眼淚的時段。家屬致詞之前，先放映在台灣海峽海葬曉波先生的錄影。

大女兒逸君捧著父親的骨灰罈站在甲板上，倚靠欄杆面對波浪起伏的大海。當她將骨灰罈拋出船外入海的同時，口中喃喃地與父親話別。隨後的家屬致詞中，逸君（暱稱娃娃）說：「身為長女，我捧著爸爸的骨灰罈，要負責將他拋下海中，我心裡非常非常地不捨，這一拋出去，爸爸就永遠不回家了。」又說：「我一向會暈船，好幾次胃裡的東西要從嘴巴溢出來，我想到手裡有拿著接嘔吐物的塑膠袋，但是，我看到周遭陪同來送別爸爸的伯伯叔叔們都那麼鎮定，我硬把到喉頭的東西壓下去。慢慢的，我掌握到了避免嘔吐的方法，讓吐氣與吸氣配合浪起浪落的韻律，也就是靠著隨波逐流的方法，我就不再有嘔吐感了。而我的爸爸，他的一生都在抵抗隨波逐流，那需要多大的毅力啊，、、、、」。

接著小女兒乃雯（暱稱雯雯）這樣說父親：「小時候爸爸常說我與姊姊是他的心肝寶貝，我卻不以為然。想著，如果我與姊姊是他的心肝寶貝，他給我們的時間怎麼那麼少，他給別人的時間總是多於給家人的。長大後我才真正瞭解，小愛與大愛都是爸爸的愛，他可用的時間讓他難以兩者兼顧，爸爸很早就做了他追求大愛的選擇。」冷眼旁觀細聽，兩個女兒，言情敘事，流露著優雅、從容、真情、與自信。
1974，台大以「止亂維安」的理由，將哲學系的王曉波與其他幾位同仁解聘教職，曉波先生獲聘為「大陸問題研究中心」的研究員，同時世新大學的成舍我校長伸出援手給予兼任教職。1997年曉波先生獲得平反重返台大哲學系任教，直到2009自該系退休。因此，曉波先生的大學任職，在台大哲學系總共13年，在世新大學則有23年。第二場的來賓致詞中，台大哲學系的系主任說及，曉波先生最愛台大哲學系，世新大學的副校長也說曉波先生最愛世新大學。曉波先生的女學生，也是紀念會的主持人之一則很機靈地說：「其實老師最愛的不是台大哲學系，也不是世新大學，而是北一女，因為他最愛的三個女人都是北一女畢業的。」

一位身形纖細苗條、烏黑長髮及肩的女士，從前座站起來走上台，遠處望之，與前面兩個致詞的女兒差不多年紀，要不是主持人介紹，跟曉波先生不熟的來賓，可能會以為最後壓軸的致詞者也是曉波先生的女兒。聽說有一次曉波先生帶著妻子參加一個聚會，與會者以為他有了小三。

相較於兩個女兒婉約柔軟的聲音，王夫人 – 宋元女士的聲音迥異於她纖細的身形，語出鏗鏘有力。1973年二月，曉波先生以「為匪宣傳」之名遭警總拘留，再由校長擔保釋放。四月兩人結婚。隔年六月曉波先生遭台大解聘。可以說，除了沒參入曉波先生童年的白色恐怖遭遇外，宋元女士是在曉波先生最危險最困頓的時候，決定成為他背後的靠山。其實早在她高三時，兩人已經交往。讓人好奇的是，曉波先生的不幸身世與苦鬥經歷及力抗逆向激流的精神，在年輕女朋友的眼中，是否正好散發著「男子漢大英雄」的陽剛魅力？
紀念會中，穿插了哲學系於2009年為曉波先生舉辦退休紀念會的錄影，裡面有一段，曉波先生說及：「有一天早上我還在床上睡覺，應該已經出門的宋元突然緊緊地抱住我，我醒過來一看，她正在流淚，我問她，怎麼啦，發生了什麼事？原來她出門後不久，看到家附近有軍車走動，以為是警總派來抓我了，趕緊轉頭回家，看到我好好的睡在床上，喜極而泣地抱住還在睡夢中的我。」
宋元女士的致詞內容是與來賓分享曉波先生在家裡日常生活的點點滴滴，我記住了以下幾點：

· 曉波先生的日常時間主要花在三件事上 -- 讀書、教書、和開會。這麼忙碌的生活，如何還能做到著作等身，出版 55 本書的成績呢？夫人說，曉波先生有「理念一啟，成竹在胸，下筆不用打草稿」的本事，文章一氣呵成後，毋須多作修改。

· 曉波先生因時間緊迫，加上各種約會頻繁，所以家中每間屋子都裝有一個掛鐘，提醒他現在是什麼時候了。
· 曉波先生心胸開闊，「海納百川，有容乃大」，廣交朋友，團結志工，但節骨眼處卻堅守原則，曾自詡「撼山易，撼王曉波難。」
· 曉波先生年少時，因為是「匪諜之子」常受欺負，於是憤而習武，練就有兩三人不得近身的本事，並且締結幫派。他曾遭退學兩次，高三下學期時突然醒悟，發奮唸書，結果以第一志願考上台大哲學系。
· 兩人結婚生子後，相互約定，在孩子還沒長大之前，不讓孩子知道家裡發生過的白色恐怖事件。

在莊嚴溫馨的紀念會中，透過來賓與家屬的致詞及穿插的紀錄影片，王曉波先生以唯一主角的身分「重述」他的身世、思想、事蹟與期望。對自己家庭的不幸，他做了讓人動容敬仰的結論 -- 父母與親屬在兩岸被迫害的映照，其實是國家民族問題的縮影之一。頓悟其中的因緣關係後，他放棄了年輕時練武組幫以抵制威權的路徑，採取了如同甘地聖雄「官逼民不反」的和平抗爭途徑。研究了台灣歷史後，他堅決做了「兩岸終極統一」的選擇。
在會中，他的女兒對他主張統一的理念做了說明 –曉波先生追求的是經由兩岸談判達成「有條件」的統一，條件包括統一之後台灣仍然保有獨立的行政、經濟、社會、治安制度等等。然而，在綠營的眼裡，這樣的統一條件等於是接受一國兩制。在當前兩岸對立的情況下，王曉波先生的統一觀與期望還在進行式的歷史軌道上漫步。
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