「九蜀」隱于市
陳思永

幾個月前，住在台北北區的老同學Y君，知道我來台時都住在與新店區為鄰的文山區後，寄來一篇認為我會有興趣，並且還用得上的網路報導；該文說，沿著北新路一帶，在七張註和新店之間，於50年代時，住了不少當年從大陸撤退到台灣的軍公教人員，現在，他們還有一些後代散居於此，其中有些人經營著帶有純正大陸家鄉風味的麵食店。這篇報導圖文並茂地介紹了幾家店，【九蜀麵】是其中之一。【九蜀麵】是一家家庭式的川味麵館，坐落在新店的鬧區之中，自從首次光顧之後，我已經重訪多次，還曾帶遠在桃園經營食品加工的親友去體驗過，我和店家也建立起一點交情。

說到新店，必然聯想到從小就聽得很熟悉的碧潭，大學時還聽說，碧潭是男生喜歡帶女朋友去划船示意的風景區。當年我就讀於位在羅斯福路四段一號、鄰近公館的台灣大學時，印象裡，過了公館往南到碧潭之間，沿途見到一畦畦的水田錯落地散布在公路兩旁。時隔四十多年後，見到這條通往碧潭的郊外道路，已經變成一交通幹道，穿過面目全非的鬧區。且以七張為界，此一幹道往北接羅斯福路六段屬台北市；往南方向稱為北新路，共有三段；它貫穿新店區接上前往宜蘭的「北宜公路」。Y君推薦的【九蜀麵】地址是新北市新店區光明街183號，經查，光明街就在「新店捷運站」附近。
從我住處的文山區到「新店捷運站」的交通有三種選擇— (1) 從住處附近搭公車到「七張捷運站」，此站是銜接新店站與松山站捷運線的一個站；(2) 從住處搭會轉往北新路的綠1或棕7公車直接到「新店捷運站」；(3) 從住處騎U-Bike沿著景美溪、新店溪的堤道到「新店捷運站」。三種選擇各有其優缺點。論時間，第一種選擇雖然需要轉車，卻最快。第二選擇，雖然一趟車就可直接到目的地，卻因北新公路上的車水馬龍反而拉長時間。第三種選擇需時一小時左右。不過，第三種選擇的缺點可以變成優點，就是，將運動與交通及賞景結合成一箭三鵰的功能。

既然【九蜀麵】位於新店鬧區，為甚麼我說它「隱于市」呢？且聽我道來：「新店捷運站」一出來，穿過北新大馬路到公車候車站的安全島，路分兩條，左邊的一條還是往七張方向的北新路，斜斜往右的一條就拐進光明街，一街一路先平行，幾百公尺之後，光明街匯入北新路合併為一。這一街一路之間的區域如同被壓擠的孤島。然而，「孤島」上一家家吃食小店開得櫛比鱗次，打響了光明街成為新店區最有名氣的美食街。【九蜀麵】的地址是光明街183號，照理說，店的正門理應開在光明街上，招牌也應該掛在光明街店面的門口。想不到，非也！第一次造訪時，我們在光明街上走來走去就是找不到它的店面。當然，既然店是存在的，有心找終究能找到。更想不到是，既然已經找到，以後再度光臨，理應不需要再摸索了，又是非也！之後三次再去光顧，都沒能直接走找到〈九蜀麵〉的入門處。如此費周章耐心地尋找一家實存卻難覓的小麵店，還是我此生絕無僅有的經驗。究竟是怎麼一回事？！
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                    離新店捷運站不遠的光明街夜市
光明街上，每隔一小段路就有一道短短窄窄的防火巷銜接光明街與北新路。有的店家，貫穿光明街與北新路，前後都有門，客人可以從前後兩邊的門進出；有的店家只佔有此一「縱貫線」的一半，兩端各有其不同的佔有人，因此也各只有一個出入口。就能見度來說，面向光明街的店佔優勢，因為光明街即使人車共行，卻屬慢車道，通行車輛也少，行人閒逛其間，比較能夠安全地一面走路一面瀏覽道路兩側的店面與其招牌。面向北新路的店面，完全沒有這個優勢。北新路是來往大台北南區與北區的交通幹道。【九蜀麵】的門號雖然是光明街，其進出門卻在北新路邊緣。像【九蜀麵】那樣面向北新路的幾家店面的門外，沒有人行道，也沒有商店騎樓可通行。北新路雖然不是高速公路，但什麼樣的大小車輛都可以以司機自己衡量的速度行駛而過，日夜車輛來往如織，行人只能在店面外不成人行道的窄小公路邊緣，小心翼翼地左閃右躲以防碰到其他行人。【九蜀麵】就是屬於這種地利很差的小店。店主的因應方法是在接近光明街183號處，貫穿光明街與北新路的短窄防火巷通道的頂上掛了一幅在夜晚不容易注意到的招牌（見圖）。
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從光明街找〈九蜀麵〉得穿過這條小防火巷後右轉走幾步路
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       要看見【九蜀麵】與店面同寬的大招牌得先走到北新路對面
【九蜀麵】的店面很小，從北新路的門口進入，首先會見到一個老坐在面對門口之桌子上做功課或玩些小玩意兒的小女孩。靠門的左邊擺著一張桌子，門的右側空間擺了三張桌子，每張桌子分別搭配二、三到四張凳子。全部坐滿後，可以容納的客人是 12-15人。店的牆壁以白色為底，貼上會讓人聯想到《清明上河圖》的大陸食肆街景壁畫。據男主人說，這些壁畫與店的招牌是他們到成都找人繪製的。如果坐在最裡面靠牆的位置，可以看到小女孩身後長方形門框內廚房的一部分，倒有點像敦煌的一個石窟。
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來自四川成都樂山名叫付會的〈九蜀麵〉女當家兼主廚
不知從哪一年開始，有些台灣產業與一般商家，開始使用「有歷史與故事可說」以招徠顧客的廣告模式。很缺乏地利的【九蜀麵】，就有讓客人替它說故事的優勢。【九蜀麵】由一位來自四川成都樂山的「陸配」當家兼主廚。她有個罕見的名字 -- 付會。根據【九蜀麵】的故事與我的估算，女主人大約 40歲，臉相清秀、身高體型是恰到好處的纖細型。店內不時會有一正就讀高一，與媽媽同樣清秀的大女兒，和另有工作的先生於課後與下班後到店幫忙。
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【九蜀麵】「川味肥腸小麵」頗為叫座的「川味肥腸小麵」，

香麻辣適中、濃而不膩。麵條一律是細麵。
付會於十五歲時從老家四川以大佛聞名的樂山到廣州打工。在那兒認識了由台灣去的未來老公；此老公我推測是居住新店一帶，所謂的外省人第二代，祖籍福建，兩岸開通後，父親送他去廣州去學技藝。他告訴我，結果是，五年學技未成，卻娶得美人歸。

【九蜀麵】開張已有三年，女當家在此之前是位家庭主婦。有感於孩子已經長大，起心動念，想在台灣開一家道地的川味麵館。她特地先回老家跟在餐廳當大廚的舅舅學習，店裡的裝璜也是在老家訂做的，果然與眾不同；「九蜀」店名也起得別出心裁，意涵三義：（1）店裡賣的麵色，不多不少，就是九樣；（2）付會回鄉拜藝的師傅舅老爺在家排行老九；（3）四川話「九蜀麵」的讀音是「就是麵」。對了！【九蜀麵】賣的就是道地的四川麵。

【九蜀麵】的靈魂如花椒、辣椒等都是付會託人從四川進口，添香用的中藥材則在台灣選購。廚房裡一盆盆的祕製油、辣子油也都是女當家自己煉的。川味麵的另一關鍵在於那碗湯頭。【九蜀麵】的湯底吃得出是用慢火燉成，說是蔬菜雞高湯。【九蜀麵】一律採用細條麵，吃起來帶點嚼勁；把麵下得恰到好處，也是功力所在。

所示附圖是【九蜀麵】的菜單，除了九樣麵點之外，唯一供應的「大菜」是涼吃的「棒棒雞」；此菜恐怕相當受歡迎；店主說，他們大年初一到初六休息，大年夜那天，到下午三點半以前，只賣「棒棒雞」，並且希望預訂，以免到時白跑一趟。
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疫情肆虐美國，我離家已逾一年。以退休之身客居異地，無所事事飽食終日非我所好。幸得身心尚稱康健，乃利用台灣堪稱世界第一方便的大眾交通工具，重新認識久違四十多年的第二故鄉。重新認識台灣的範疇，除了山水美地之探外，也到處品評滿足口腹之慾且所費平民化的美食。我雖非川人，對道地川味的麵食早有所偏好。台北市面上的川味麵館何其之多，但吃來吃去，總吃不出道地的川味來。我不是美食家，但去過成都，也有成都的親戚，多少了解一些正宗川味的特點。川味重「麻」與「辣」，但不是往裡加花椒、胡椒、和辣椒就可以了，還得和其他香料搭配，並且單就各種椒本身而言，又各有考究，其中學問就大了。感謝Y君飛鴻引介，來去台灣五年，終於在【九蜀麵】嚐到了道地的川味麵。更妙的是，我從住處騎U-Bike到新店捷運站，原取其一箭三鵰之利 (交通、運動、與賞景)，現在則得了一箭四鵰之利 (交通、運動、賞景、與九蜀麵)。樂哉！樂哉！
2021. 01. 31
註：七張在清領台灣時代稱為「七張犁」。當時沒有所謂的地號，地名是以某一地區農人用幾張犁具耕作的範圍名之。除了七張犁外，在今新北市範圍內，還有古稱的十二張犁、十四張犁、二十張犁等。日據時代後，全取掉犁字，另編地號與番號。這些張字號地名並非行政地名，應屬俗稱。如俗稱的「七張」範圍包括今日文中里、張南里、國校里、寶興里、寶安里、廣明里、張北里、五峰里、長春里、中興里、新生里、新德里、新安里、忠誠里、文明里等。約莫是現在的新店捷運站到寶橋路麥當勞、裕隆公司一帶。
