台灣的新冠疫情控制
沉思永（美／台）、李裘寤（台）

Ex-陳思永11/17從美來台，自投防疫旅館監禁十四天，出獄後再乖乖地遵守了七天的居家自主健康管理規定，恢復自由人的正常生活後，樂於獲知「德不孤必有鄰」的意外消息 -- 電視新聞說，年底，將會有大量也要投疫監的海外歸人。政府預估，台灣會湧進大約三萬名返鄉過農曆新年的旅客，目前防疫旅館的容量不足以負荷，因此政府勢必被迫修改防疫政策；政府既要維護親人過年相聚的人道，又要防止再度發生五月中的防疫破口，難矣！
不只將返台的鄉親與其在台親人，連「刑期屆滿已出獄」的陳君，都很關心地盯著每天出現在電視螢幕上的最新疫情報導與春節防疫政策的推出。舉台電視新聞視聽觀眾驚見疫情指揮中心一星期之內三變的「滾動」政策調整。

自從台灣也發生疫情以來，最紅的新聞人物就是由陳時中先生領隊排排坐的每日疫情報導團隊。除了每日本土確診人數、境外移入確診人數及死亡人數外，常常聽到的兩個新鮮字眼就是「滾動」與「清零/+0」。聽了幾次後，推測出「滾動」之意，就是根據情勢的變化做dynamic的調整。「清零/+0」指的是沒有增加確診案例之意。有人為「+0」取了「嘉玲」的暱稱；哪一天出現了本土確診案例，就發布「今天嘉玲妹妹不見了」的新聞。


針對春節將暴增之入境旅客的防疫策略，目前共有三個版本。第一個版本就是陳君自己經歷過的14+7（14天的防疫旅館監禁，加上7天的居家自主健康管理）。據旅館同業代言人報告，已經有不少海外人預訂了這個版本的防疫旅館。大約三天前，政府滾出第二個 10+4 版本（1 0天的防疫旅館監禁，加上4天的居家自主健康管理），消息一出，旅館業者應聲譁然，紛紛叫苦抱怨，因為原先已經訂好第一版本的旅客勢必要求退租三天，這樣一來，防疫旅館除了要應付蜂擁而至要求更改訂房天數的勞務外，多出來的三天空房，根本就是白白空在那裡，不會有人住。


大約再過兩天後，第三個版本滾出來了，說，打過兩劑國際認可之疫苗的人可以選擇 7+7+7 (七天住防疫旅館，七天嚴格居家防疫，七天居家自主健康管理)。其實每次聽新聞報導，常聽得人霧煞煞，不知所以然。後來想通了，並非視聽者笨得聽不懂。每則電視新聞報導都有時間限制，必須力求言簡意賅，但是有關防疫政策的說明，怎麼可能言簡意賅到人家一聽就懂。還是請教 Google大仙指路查詢罷。海外想回台的鄉親與旅客可以在 Google 上打「春節防疫政策」，就可以看到指揮中心網站給出的如下列表。目前，這個列表是雙11出爐的，會不會再滾出第四個版本？就拭目以觀了。
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大陸和台灣對抗疫情，採取的是以零確診為標竿的「清零政策」，成績斐然，但這麼嚴格的防疫高標對經濟的影響有多大？至今沒看到清楚的數據與官方說明，但是至少有三葉知秋的線索供推敲：(1) 習於一根直腸子講話的台北柯P市長幾次公開表示：「若要達到 +0 才解封，那麼台灣餓死的人會比病死的人多」； (2)上次陳君滯台期間，連他都拿到政府送的三千元消費額三倍劵，這次他回台從疫監出來後，又拿到政府送五千元消費額的五倍劵。意指，政府用納稅人的錢請百姓們消費，以挽救奄奄一息等待救援的商家；(3) 結束居家自主管理七天後，陳君開始戴口罩上街、搭車、吃餐館，發現有幾家熟悉的店面與攤販不見了。


觀諸國際疫情起伏情況，大家心裡有數，台灣遲早也要走上「與新冠病毒共存」的道路。自新冠病毒於2020年初在大陸武漢現跡以來，不到兩年，全世界遭遇到達爾文「適者生存，不適者亡」之演化論的嚴酷考驗。雖然沒有世界大戰的槍林彈雨、轟炸過後的斷垣殘壁、屍骸遍地、血流成河的恐怖場景，因染新冠病毒而死亡的全球人數已經超越兩次大戰，更超過一戰末期的流感大流行。以美國為例，美國一年約兩萬人死於流感；而近兩年之際，因感染新冠病毒而死亡的人數已超過75萬人，多於兩次世界大戰的總和。
然而，生命喪失的代價雖然相當可觀，達爾文演化論的嚴酷挑戰，也快速地催生了對抗新冠病毒的疫苗、口服治療藥物、與新的生活型態。逝者已矣，躲過病毒的幸運者，應該認知到，嶄新的世界樣貌已然降臨。
既然病毒勢必要與人類共生存，包括台灣在內，清零的防疫政策不宜繼續延續下去。與冠毒共存之道，不是我行我素、聽天由命。事實上與病毒共存之道也並不是那麼困難，不外乎是，開發並生產大量有效的疫苗，而且，不能只供應富強之國，要供應全世界至少70%的人能打到二劑疫苗。由於突破性感染案例的一再冒出，有幸打過二劑疫苗的人，仍然需要有比照五、六零年代「匪諜就在你身邊，人人保密防諜」的警覺性，建立「病毒就在你身邊，人人保身防毒」的日常生活態度，把防疫作為養成如同每日需要刷牙洗臉洗澡一樣的習慣，也就是執行台灣防疫總指揮陳時中先生說的，即使防疫規定鬆綁了，也要記得出門時隨身備帶著口罩。當進到不容易保持社交距離的場所，就把口罩戴起來；與人聚餐時，當然得脫下口罩吃東西，但餐後就趕快把口罩戴上。進家門後，記得先洗手。
人類遭遇病毒的侵襲，這不是第一次，但人類具有「兵來將擋，水來土掩」的本領；就疫情控制來說，「兵來將擋」指的是有能力研發疫苗與治療藥物的專業人才，「水來土掩」指的是，不管死了多少人，還是會有繼續人生人的大批倖存者。殊不見，人類歷史進程中，發生過多少次不計其數人殺人的大中小戰爭，也遭遇過黑死病、天花、流感等致命的人傳人的傳染病，然而，全球人口，從我們中小學時代熟知的四十億增加到現在的七十億。就個人而言，無妨阿Q一點，從病毒與戰爭夾縫中倖存下來的人，就盡其在我地好好過完自己有限的餘生之年罷。
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