吾師 孫静山
「努力于學、預其于業、誠信于世、勤勞于家」- 孫震將軍家訓
孫靜山是我在建中高二的歷史老師，高中是人生在學習成長的過程中最寶贵的一個時段，那時候的小心靈就像一個海棉，能不停地、無止境地吸引新鲜的知識。孫老師就是這樣一位滋養我們最深的老師。這次有機會承蒙孫老師的公子，孫興祥之託為孫老師的手稿為序，似乎時光又倒流了...

说實在，在建中上孫老師的課是一個絕大的享受。孫老師上課似乎從未帶過課本。但講起書來口若懸河，操著一口濃厚的四川口音，不時地還會搖頭擺腦。偶爾身著長袍，手持折扇。在學生心慕中，是一位文質彬彬，風度翩翩的偶像人物。孫老師上課的時候，对那一群自認為很聰明又顽皮十六、七歲的建中學生，竟然能讓全班同學聚精會神，專心聴講，也鲜有同學打瞌睡，回想起來，真是件很了不起的事！
孫老師不但傳授歷史的知識，更從歷史的故事中，教導學生許多做人做事的道理。在這一段寶貴的人生成長過程，孫老師對我個人來說可能是我最懷念的一位老師。(雖然很不好意思地承認，在高中我所有課目中唯一一次考不及格的就是歷史！) 

建中當時有許多的優秀老師，孫老師可能是其中最受歡迎的一位。在一個八成學生要讀理工的高中，一位歷史老師能受到這麼多學生的愛戴，是一件很不容易的事。這次有機會拜讀孫老師的自述和手稿，能深入的了解到老師的背境，對我说是件十分珍貴的經驗。
孫老師生於民國6年5月26日於成都，名吉壽，字静山，小字福益。母親吳學淑，原籍浙江歸安，父親孫震，原籍浙江省山陰縣人，是一位高级將領，經歷過革命、北伐，抗日、剿共、後随國軍轉進台灣。
孫老師兩歲半喪母。13歲那年父親買了一部資治通鑑，因而啟發了孫静山從小對歷史的興趣。民國21年初中畢業。民國24年成都縣中高中畢業。民國26年暑假考上南京的中央大學中文系。
民國29年春，受父親之命與季華女士成婚，結婚之日賀客贏門，席開百桌，十分風光。民國29年夏，中大畢業。但畢業論文「漢代官制研究」遲至民國30年夏始完成。朱希祖（字逖先）先生為他的指導老師。民國30年，長子國祥出生。民國34年抗戰勝利，得四川大學歷史系聘任為講師，教授中國通史。民國36年夏，受聘為浙蓉中學校長。
民國 40年1月1日離開重慶，歷經千辛萬苦於當年4月輾轉來台與家人會合。(見附錄二：昆明台灣之旅，孫國祥) 。民國40年，開始在國立師範學院教務處負責秘書事務。後受聘任北門中學專任教員。民國45年,接臺北建國中學之聘，任教員。校長凌孝華，亦中央大學早期畢業學長。次年賀翊新先生回任建中學校校長，辦學經驗豊富，校務蒸蒸日上，成為高中之第一。孫老師於民國71年8月退休。初退時，曾在市政專校任近代史教學兩年。
民國58年長子國祥成功大學畢業入交通大學電子研究所得碩士學位，長女家祥師大畢業後已服務二年，次女鏘祥政大畢業工作一年，後均去美國深造。三女興祥，幼子必祥亦在此期間於師大畢業服務後赴美。師母後亦應鏘祥（漣）之求去美，家中留下孫老師及湯婆兩人。
老師侍親至孝，待父親去世後方遠行。兩次去美探親，均住漣兒芝加哥郊區家中，第二次正值滿七十（民國76年），由公子國祥、漣兒兩家陪同作加拿大西洛磯山區 Banff 及 Jasper 兩國家公園一遊。
民國68年，孫老師協助父親整理舊稿並親自校勘，集成「八十年國事川事見聞錄」一書，由四川文獻研究社印行，為研究近代西南之信史，頗得稱贊。其後協助父親完成「十年磨劍」及「護國作戰前後」，民國74年付印，命為「楙園隨筆」。
孫老師七十歲後返成都訪問。最得意之事為使樹德中學復名，以慰父親在天之靈矣！該中學為民國26年，抗戰爆發，孫老師的先公籌資成立樹德高中。抗戰中通貨澎脹，貨幣貶值。抗戰後期，已不值一文。父親再以家中人所有田地四百餘畝，捐贈學校。後來校譽蒸蒸日上，為社會造就人材。校友在社會上有聲名者比比皆是。
在孫老師的自述裡，第一章講述他的童年、中學時代、大學時代的時代背景。從川政的統一，抗日戰爭、二次世界大戰、日本侵占東北、全面抗戰、中間經過日機的轟炸、通貨膨脹、及孫老師個人的逃難經歷、在台灣的生活，父親去世及回鄉探親以及樹德中學復名等活動。
第二章，孫老師講述民國時代中共的崛起，從清末民初的世界形勢, 談到孫中山先生聯俄容共、蔣汪之爭、蔣介石出掌黃埔軍校、中山艦事件、國民政府北伐、及北伐結束後的後遺症。其後敘述日人的侵略以及蘇聯在中國的活動。此後中共成長的初期、歷經國民政府剿共、日本蠶食中國。特別是四川的防區的一些重要活動、包括第四次、五次圍剿共軍以及中共突圍西走。其後共軍在川、康、滇、黔之間西進轉北。紅軍長征初期的毛澤東、蔣介石的抗日戰略，其間中共創造川陝甘蘇區。其後的國共戰爭中的中原戰局及中國共產黨的崛起。
讀完孫老師的手稿，會佩服孫老師驚人的記憶力，也會更了解為何老師上課能不需耍課本，對歷史巨細如數家珍，侃侃道來‧這也是一本绝佳的中國近代史，特別是對西南蜀、滇、鄂、黔地區錯综複雜人物、軍政、國共的歷史記載，有極其詳盡的描述。本書故名為「西南集」。
劉容生
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